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Eugen Vaida, sibianul care readuce 
la viaţa monumentele demult uitate: 

Cu o experienţă de 27 de ani în domeniul restaurării monumentelor istorice, sibianul Eugen Vaida 
este un exemplu de urmat pentru toţi. Încă din anii ’97–’98, când tirurile încărcate cu artefacte 
plecau spre muzee sau colecţionari, el cutreiera satele pe bicicletă încercând să salveze ce mai putea 
fi salvat din patrimoniul rural. În 2016 a înfiinţat Ambulanţa pentru Monumente care, până astăzi, a 
salvat aproximativ 120 de monumente istorice sau fragmente ale acestora. Spune că nominalizarea 
sa la titlul de „Omul Anului” a venit ca un privilegiu adus echipei şi muncii colective.  Pagina 7

Cu ocazia Zilei Naţionale a Ro-
mâniei, TNRS şi FITS oferă în dar 
concertul de deschidere al FITS 2025, 
„RAPSODIILE”. Turneul Internaţi-
onal Stradivarius 2025 – „RAPSO-
DIILE”, ediţia a 18-a, este un pro-
iect de muzică clasică curatoriat de 
violonistul Alexandru Tomescu, ca-
re a interpretat pe celebra vioară 
Stradivarius Elder-Voicu, alături de 
invitatul său, chitaristul Dragoş Ilie. 
Concertul va putea fi  vizionat gra-
tuit pe Scena Digitală de 1 Decem-
brie, pe durata întregii zile.

Premierele lunii decembrie 
pe Scena Digitală

Scena Digitală propune în lu-
na decembrie trei premiere care 
aduc publicului experienţe varia-
te din teatru, dans contemporan 
şi muzică: „Unchiul Vanea” de A. 
P. Cehov, în regia lui Neil LaBu-
te, „The Director’s Cut – Best of 
Kibbutz”, coregrafi a Rami Be’er, 
Kibbutz Contemporary Dance 
Company, Israel şi „Dor şi lumi-

nă”, un spectacol de Fado ao Cen-
tro feat. Liliana Luz, Portugalia

Bilete şi abonamente 1+1 
gratuit de Sărbători

„Dorim să vă aducem un strop 
de bucurie în această perioadă, iar 
pe Scena Digitală vă punem la dis-
poziţie, în lunile decembrie şi ianu-
arie, oferta specială 1+1 gratuit pen-
tru achiziţionarea de abonamente 

sau bilete. Este modul nostru de a 
vă mulţumi şi de a vă fi  aproape de 
Sărbători!” – Constantin Chiriac, 
director general al Teatrului Naţi-
onal „Radu Stanca” Sibiu şi preşe-
dinte al Festivalului Internaţional 
de Teatru de la Sibiu.

Oferta pentru bilete şi abona-
mente 1 + 1 gratis va fi  disponibilă 
din 1 decembrie 2025 şi va fi  vala-
bilă până în 31 ianuarie 2026.

Cadou de 1 Decembrie: concert gratuit 
şi promoţie 1+1 pe Scena Digitală FITS
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Invitaţie de nerefuzat: 
plimbare cu mocăniţa la Târgul 
de Crăciun de la Hosman

În data de 13 decembrie sunteţi 
invitaţi la o plimbare de poveste cu 
mocăniţa de pe Valea Hârtibaciului. 
Trenuleţul vă va duce până la Târgul 
de Crăciun de la Hosman, unde, preţ 
de 4 ore, vă veţi putea bucura de at-
mosfera magică a sărbătorilor.

„Ce poate fi  mai frumos pentru 
cei mici decât un târg de Crăciun 
combinat cu o plimbare cu trenul? 
Pe 13 decembrie, hai la Târgul de 
Crăciun din Hosman cu mocăniţa. 
Plecarea va fi  din gara Cornăţel la 
ora 15:00, la Hosman trenul va sta-
ţiona 4 ore şi jumătate ca să vă dea 
timp să vă bucuraţi de atmosfera 
târgului de Crăciun din biserica evan-
ghelică, iar plecarea înapoi spre Cor-
năţel va fi  la ora 20:00. Detalii şi re-
zervări pe https://sibiuagnitarailway.
com/produs/targ-craciun-hosman/”, 
transmit reprezentanţii Asociaţiei 
Prietenii Mocăniţei.

Târgul de Crăciun din Hosman 
e altfel, e la sat. E departe de oraş, 

cocoţat pe-un deal, sub zidurile u-
nei biserici fortifi cate medievale. 
Produsele de-acolo chiar sunt făcu-
te de oamenii locului, momentele 
artistice sunt mai simple şi mai re-
ale, fi e că sunt româneşti sau să-
seşti. Acolo te poţi înţelege om cu 
persoană nu doar în româneşte, ci 
şi în germană, maghiară, engleză 
sau alte limbi. Dar mai presus de 
toate, Târgul de Crăciun de la Ho-
sman are mocăniţă.

Viaţa ca un nod
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Primarul Claudiu Predescu: „Am preferat 
să acţionez, nu să invoc crize economice”
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Dispar blocurile groazei din Mediaș
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Transportul metropolitan Sibiu se extinde
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„Am descoperit istoria mergând prin sate” 
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Raluca Turcan – proiect de lege 
pentru sprijinirea femeilor care sunt 
victime ale violenţei domestice (CP)

Deputatul Raluca Turcan, preşedintele PNL Sibiu, a anun-
ţat marţi că a depus, împreună cu senatorul PSD Victoria 
Stoiciu, un proiect de lege care îşi propune să fi e un sprijin 
real pentru victimele violenţei domestice.

„Am depus, alături de Victoria Stoiciu, senator PSD, cu 
susţinerea unui număr foarte mare de parlamentari, un pro-
iect de lege care îşi propune să fi e un sprijin real pentru vic-
timele violenţei domestice.

Prin acest proiect, victimele pentru care s-a emis un or-
din de protecţie provizoriu sau defi nitiv vor benefi cia de con-
siliere psihologică gratuită, decontată integral din fonduri-
le asigurărilor sociale de sănătate.

De ce era nevoie de această lege?
Pentru că, în prezent, femeile care trăiesc în teroare – 

mame, fi ice, prietene – primesc sprijin psihologic doar în 
centre specializate sau sunt ajutate de către ONG-uri. Prea 
puţine ajung acolo. Prea multe rămân singure.

Cu alte cuvinte, extindem accesul la sprijin psihologic 
pentru toate victimele care au protecţie legală.

De ce este vital acest proiect?
Pentru că nimeni care nu a trăit violenţa nu poate înţe-

lege pe deplin ce înseamnă:
Femei care adorm cu frica repetării agresiunilor.
Femei care îşi cresc copiii tremurând la fi ecare zgomot.
Femei care tac, ruşinate sau paralizate de teamă.
Femei care au nevoie nu doar de protecţie fi zică, ci şi de 

un drum spre vindecare.
Ce schimbă legea în viaţa victimelor violenţei domestice?
Reduce riscul ca victimele să renunţe la consiliere din ca-

uza costurilor.
Oferă intervenţii psihologice adaptate, chiar de la mo-

mentul emiterii ordinului de protecţie.
Statul îşi asumă rolul de a repara, nu doar de a sancţiona.
Impactul bugetar este mic, dar impactul social este uri-

aş”, a spus Raluca Turcan.

În ciuda difi cultăţilor eco-
nomice şi politice din ulti-
ma vreme, care au gene-
rat nemulţumiri, localita-
tea Ocna Sibiului trecut 
cu bine peste provocări, 
arată primarul Claudiu 
Predescu. Potrivit acestu-
ia, datorită eforturilor 
constante depuse de 
administraţia locală, ora-
şul a reuşit să menţină în 
derulare toate proiectele 
demarate, fără a fi  afecta-
te de criza economică.

Maria-Antonia OANA

Printre principalele pro-
iecte în curs se numără re-
amenajarea Parcului Gării 
şi a Parcului Balnear, lu-
crări care avansează con-
form grafi cului stabilit. De 
asemenea, până la fi nalul 
anului, se vor fi naliza lucră-
rile de reparaţii a Centru-
lui Cultural, un spaţiu des-
tinat evenimentelor festive.

Un alt proiect important 
este implementarea trans-
portului metropolitan. Ocna 

Sibiului va fi  inclusă în pro-
iectul de transport verde, ca-
re va facilita conexiunea în-
tre localităţile din apropie-
rea municipiului Sibiu.

La sfârşit de an
Primarul Claudiu Predes-

cu subliniază că aceste reuşi-
te sunt rezultatul muncii în 
echipă şi al implicării constan-
te a administraţiei locale: „În-
totdeauna am preferat să ac-
ţionez, nu să invoc crize eco-
nomice, capcane birocratice 
şi alte oprelişti inevitabile în 
orice demers. Această atitu-
dine s-a dovedit a fi  varianta 
câştigătoare şi iată că la fi na-
lul anului, când vom trage li-
nie, vom putea contabiliza câ-
teva reuşite ce contribuie sem-
nifi cativ la bunul mers şi mo-
dernizarea oraşului nostru”.

Totodată, cu ocazia săr-
bătorilor de iarnă, adminis-
traţia locală intenţionează 
să organizeze un mic târg 
de Crăciun în Parcul Cen-
tral, oferind ocnerilor un 
prilej de bucurie.

Primarul Claudiu Predescu: „Am preferat 
să acţionez, nu să invoc crize economice”

Ministrul Sănătăţii şi ministrul Muncii, alături de comunitate 
la Jina: dialog direct pentru soluţii reale (CP)

Întâlnirea de la Jina a demonstrat că atunci când oa-
menii îşi spun răspicat nevoile, iar decidenţii vin în fa-
ţa lor fără bariere, se poate discuta despre schimbare 
într-un mod autentic. Miniştrii PSD Alexandru Rogobe-
te, ministrul Sănătăţii, şi Florin Manole, ministrul Mun-
cii, Familiei, Tineretului şi Solidarităţii Sociale, au ve-
nit în mijlocul comunităţii pentru a asculta direct pro-
blemele care se resimt de ani de zile.

Atmosfera a fost una încărcată de energie şi deter-
minare: peste 400 de participanţi au adus în discuţie 
teme esenţiale — de la infrastructura care trebuie mo-
dernizată, la nevoia de servicii medicale accesibile, pâ-
nă la sprijin pentru familii, agricultori şi tineri. Fieca-
re intervenţie a arătat clar că oamenii nu cer favoruri, 
ci normalitate şi respect pentru munca lor.

Ministrul Alexandru Rogobete a avut un dialog con-
sistent cu medicii şi managerii de spitale prezenţi, dis-
cutând problemele reale „de la fi rul ierbii” din sistemul 
de sănătate — situaţii concrete, de zi cu zi, care cer so-
luţii rapide şi efi ciente.

De asemenea, ministrului Florin Manole i-au fost pre-
zentate în mod direct numeroase probleme semnalate an-
terior la audienţele mele săptămânale de la sediu, în spe-
cial cele ridicate de pensionarii din judeţul Sibiu. Faptul 
că aceste preocupări au ajuns acum în faţa ministrului 
reprezintă un pas important pentru rezolvarea lor.

Dialogul cu cei doi miniştri nu a fost o simplă vizi-
tă formală, ci o ocazie în care probleme concrete au fost 
puse pe masă şi soluţiile au început să prindă contur.

S-a văzut limpede că atunci când comunitatea se mobi-
lizează, vocea ei devine puternică şi imposibil de ignorat.

Determinarea arătată la Jina transmite un mesaj 
clar: dezvoltarea este rezultatul unui efort comun, iar 
colaborarea directă cu reprezentanţii Guvernului arată 
că există deschidere pentru proiecte reale, investiţii du-
rabile şi măsuri care pot îmbunătăţi viaţa oamenilor.

Prezenţa domnilor miniştri la Jina arată că vocea 
sibienilor contează.

Continuăm să ne batem pentru fi ecare localitate din 
judeţ: pentru spitale dotate, pentru condiţii sociale co-

recte, pentru susţinerea celor ce aleg să trăiască şi mun-
cească aici, acasă, la Sibiu.

Sibiul merită respect, stimă şi acţiuni pe măsură.
Împreună vom face diferenţa!

PSD Sibiu
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Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viață!

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localitățiilor 
aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceștia vor fi  deparazitați și vaccinați.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!
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LICITAŢIE
S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

organizează în data de 18.12.2025, orele 12:00 la sediul 

societăţii din Sibiu, str. Calea Şurii Mari, nr. 16A (Piaţa Obor), 
licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor rămase libere 

în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații pentru comerțul 

stradal de legume, fructe și fl ori.

Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia solicitanţilor 

la sediul societăţii din data de 08.12.2025. Termenul limită 

pentru înscrierea la licitaţie este 16.12.2025 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE

Atenţie şoferi! Comisia 
pentru sistematizarea cir-
culaţiei a avizat o serie 
de modifi cări în sistemul 
de trafi c pe străzile 
din Municipiul Sibiu.

Oprire interzisă
Pe străzile Malului, Cibi-

nului, Râului şi Metalurgiş-
tilor se vor instala indicatoa-
re cu „Oprirea Interzisă”. Mă-
sura a fost luată pentru fl u-
idizarea trafi cului rutier, a-
ceasta urmând să se desfă-
şoare pe 2 benzi, eliminând 

blocajele cauzate de maşini-
le parcate pe o bandă. De a-
semenea, în cazul străzii Ci-
binului, această soluţie va fi  
aplicată şi în contextul în ca-
re, după intersecţia cu str. 
Turnului este prevăzută o 
staţie pentru transportul pu-
blic metropolitan.

Pe str. V. Aaron, între str. 
Garibaldi şi b-dul V. Milea, 
va fi  interzisă oprirea pe par-
tea dreaptă pe sensul de 
mers spre b-dul V. Milea.

Pe str. Lyon, între Aumo-
vio şi NTN, se vor instala in-

dicatoare cu „Oprirea Inter-
zisă”. Maşinile parcate cu 2 
roţi pe trotuar obturează cir-
culaţia pietonală, dar şi cir-
culaţia auto, mai ales în ca-
zul maşinilor de mare tonaj.

Noi sensuri unice
Pe str. Munchen, se propu-

ne instituirea sensului unic 
dinspre str. Barcelona spre str. 
Europa Unită. Această modi-
fi care va fl uidiza trafi cul pe 
str. Munchen, în condiţiile în 
care se vor extinde staţiile Tur-
sib de pe această arteră. Cir-

culaţia în sens invers, dinspre 
str. Europa Unită spre str. 
Barcelona, va fi  preluată de 
străzile Monaco şi Milano.

La propunerea Inspectora-
tului Judeţean de Poliţie, în 
staţiunea Păltiniş se va insti-
tui sensul unic în sezonul re-
ce (fi nal de noiembrie – fi nal 
de martie anul următor) pe 
drumul de acces în staţiune 
dinspre Hotel Cindrel spre te-
lescaun, pe sectorul cuprins 
între intersecţia cu str. Cin-
drel şi sfârşitul pantei Cindrel 
(zona de parcare). Mai mult, 

în contextul în care pe drumul 
vechi din staţiune este insti-
tuit deja un sens unic, prin co-
relare, această nouă măsură 
va ajuta la fl uidizarea trafi cu-
lui pe direcţia telescaun – dru-
mul vechi – DJ106A.

Trecere 
de pietoni mutată

În vederea creşterii sigu-
ranţei pietonale, trecerea de 
pietoni de pe str. Cârlova, 
aproape de intersecţia cu şo-
seaua Alba Iulia, va fi  muta-
tă spre str. T. Arghezi. Pe lân-

gă faptul că se asigură o mai 
bună vizibilitate a pietonilor, 
trafi cul pe banda 2 a şoselei 
Alba Iulia va fi  mai fl uent, fi -
ind creat un spaţiu de stocaj 
pe str. V. Cârlova, înainte de 
trecerea de pietoni.

„Aceste măsuri vor fi  apli-
cate treptat în teren, prin re-
alizarea marcajelor şi insta-
larea indicatoarelor. Prin ur-
mare, şoferii sunt rugaţi să 
circule cu atenţie sporită şi 
să respecte noile indicatoa-
re rutiere”, transmit repre-
zentanţii Primăriei Sibiu. 

Modificări în trafic

Primăria Sibiu a semnat 
marţi, 25 noiembrie, con-
tractul de fi nanţare 
din fonduri europene 
nerambursabile în cadrul 
Programului Regiunea 
Centru a unui nou proiect 
dedicat modernizării trans-
portului public din Sibiu. 
Încă 16 autobuze electrice 
noi pentru Sibiu şi moder-
nizarea străzii Salcâmilor

Aproape 122 
de milioane de lei

„Am obţinut resursele fi -
nanciare pentru această no-
uă investiţie în transportul 
public astfel că urmează să 
iniţiem procedura de achi-
ziţie a încă 16 autobuze elec-
trice dedicate traseelor din 
Municipiul Sibiu. Creştem 
astfel confortul, în speran-
ţa că şi mai mulţi sibieni 
vor alege autobuzul în lo-
cul maşinii pentru deplasa-
rea în oraş. Proiectul inclu-
de şi modernizarea străzii 
Salcâmilor, cale de acces de 
pe strada Ceaikovski spre 
Complexul pentru agrement 
şi ecoturism Guşterland, 
procedura de achiziţie pen-
tru execuţia lucrărilor fi ind 
deja iniţiată.”, a declarat 
Astrid Fodor, Primarul Mu-
nicipiului Sibiu.

Valoarea proiectului es-
te de 121,81 milioane de 
lei din care 110,86 milioa-
ne lei vor fi din fonduri eu-
ropene nerambursabile, iar 
restul de 10,95 milioane 
de lei din bugetul local, re-
prezentând cheltuielile ne-
eligibile şi contribuţia Mu-

nicipiului Sibiu la cheltu-
ielile eligibile.

16 autobuze noi
Cele 16 autobuze electrice 

noi care vor fi  achiziţionate 
vor intra pe traseele de trans-
port din Municipiul Sibiu. Un 
număr de 10 autobuze vor fi  
de mari dimensiuni, având 
18 metri lungime, celelalte 
6 fi ind de 12 metri. Acestea 
vor fi  dotate modern, cu sis-
teme pentru ventilaţie, încăl-
zire şi răcire, sisteme de su-
praveghere video, hot spot-uri 
WiFi şi sisteme de număra-
re a călătorilor.

Împreună cu mijloacele 
de transport, se vor achiziţi-
ona şi următoarele dotări: 10 
staţii de încărcare a autobu-
zelor, din care 2 staţii de în-
cărcare rapidă şi 8 staţii de 
încărcare lentă; 6 automate 
stradale pentru eliberarea şi 
încărcarea titlurilor de călă-
torie; sisteme de informare 
a călătorilor în cele 16 auto-
buze şi în 6 staţii Tursib.

Modernizarea 
străzii Salcâmilor

Modernizarea străzii Sal-
câmilor va fi  o lucrare de 
mare amploare pentru ame-
najarea acestui drum în lun-
gime de 2,1 km, intervenţi-
ile incluzând: modernizarea 
carosabilului prin amenaja-
rea cu asfalt; amenajarea de 
trotuare pentru deplasarea 
pietonală în siguranţă; rea-
rea unei piste pentru bici-
clete în dublu sens; instala-
rea unui sistem de iluminat 
public modern, alcătuit din 
54 de stâlpi, cu corpuri e-
co-efi ciente, conectate la sis-
temul de telegestiune; ame-
najarea reţelei de canaliza-
re pluvială şi a tubulaturii 
subterane pentru cablajul 
de telecomunicaţii.

În 2024 – 2025, Primăria 
Sibiu a realizat pe str. Sal-
câmilor noile reţele de apă 
şi canalizare, o investiţie în 
valoare de 2,8 milioane de 
lei în pregătirea moderniză-
rii drumului. 

Noi finanţări pentru transportul public

În 1 iulie transportul 
public metropolitan Sibiu 
a luat startul, primele loca-
lităţi conectate cu Sibiul 
fi ind Poplaca, Cristian şi 
Roşia. Din 1 decembrie, 
acest sistem de transport 
se extinde către alte 6 loca-
lităţi: Cisnădie, Ocna 
Sibiului, Sadu, Şelimbăr, 
Şura Mică şi Şura Mare, 
anunţă Primăria Sibiu.
Autobuze electrice

„Concret, principalul be-
nefi ciu al transportului pu-
blic metropolitan este redu-
cerea aglomerării în trafi c, 
mai ales pe teritoriul Sibiu-
lui, unde cetăţenii din locali-
tăţile învecinate vin la servi-
ciu, la şcoală, la cumpărături 
sau pentru agrement. Cele 
36 de autobuze electrice noi, 
pe care le-am achiziţionat în 
acest scop, oferă o alternati-
vă bună şi confortabilă la de-
plasarea cu maşina persona-
lă. În al doilea rând, este şi o 
variantă mai economică, ta-
rifele practicate de Tursib pe 
aceste trasee fi ind suportabi-
le şi mult mai mici decât cos-
tul transportului cu maşina 
privată care, pe lângă carbu-
rant, mai are nevoie şi de loc 
de parcare.”, a declarat Astrid 
Fodor, primarul Sibiului.

Aceste rute vor fi  deservite 
de 6 autobuze electrice de 10 
metri, cu 24 de locuri pe scau-
ne şi 30 de locuri în picioare şi 
30 de autobuze electrice de 12 
metri, cu 27 de locuri pe scau-
ne şi 49 de locuri în picioare.

Dotări moderne
Autobuzele au fost achiziţi-

onate de Primăria Sibiu, în ca-

litate de lider al parteneriatu-
lui încheiat în acest scop între 
localităţile membre în cadrul 
ADI Transport Metropolitan. 
Acestea sunt dotate modern, 
pentru confortul şi siguranţa 
călătorilor cu: echipamente de 
taxare compatibile cu sistemul 
implementat pe fl ota Tursib; 
sisteme GPS care să permită 
integrarea autobuzului în pro-
gramul de management al fl o-
tei; rampă de acces pentru per-
soanele cu mobilitate redusă; 
instalaţii pentru ventilare, căl-
dură şi aer condiţionat; siste-
me de informare audio-video 
a călătorilor, inclusiv prin ecra-
ne LED; sisteme de monitori-
zare video pentru interiorul şi 
exteriorul autobuzului; siste-
me de numărare a călătorilor; 
prize USB pentru încărcarea 
dispozitivelor mobile

Staţii de încărcare
Pe lângă autobuze, au 

fost achiziţionate şi insta-

late 48 de staţii de încăr-
care, din care 12 staţii de 
încărcare rapidă, amplasa-
te pe trasee, iar alte 36 de 
staţii cu încărcare lentă, 
au fost amplasate la sediul 
Tursib pentru realimenta-
rea peste noapte a mijloa-
celor de transport.

Societatea Tursib parcur-
ge în aceste zile ultimele 
detalii pentru implementa-
rea acestei a doua etape de 
extindere a transportului 
metropolitan: se verifi că am-
plasarea staţiilor şi funcţi-
onarea autobuzelor şi se de-
fi nitivează demersurile de 
introducere în sistemul de 
ticketing a noilor trasee.

! Operatorul va publica 
pe site-ul https://tursib.ro/ 
descrierea detaliată a rute-
lor, staţiile în care vor opri 
autobuzele, frecvenţa de cir-
culaţie şi preţul biletelor de 
transport, legitimaţiilor zil-
nice şi a abonamentelor.

Transportul metropolitan 
din Sibiu se extinde
¤ Sibiul va fi conectat cu alte 6 localităţi învecinate
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Zilele trecute, mai multe 
licee, şcoli gimnaziale şi gră-
diniţe din oraş, au primit 
echipamente digitale în ca-
drul unui proiect fi nanţat cu 
fonduri europene. Este vor-
ba despre proiectul „Dota-
rea cu mobilier, materiale 
didactice şi echipamente di-
gitale a unităţilor de învă-
ţământ preuniversitar şi a 
unităţilor conexe din Muni-
cipiul Mediaş, Judeţul Si-
biu”. Echipamentele sunt li-
vrate în cadrul unui contract 
de achiziţie care se referă la 
dotarea laboratoarelor de in-
formatică şi a sălilor de cla-
să din unităţile de învăţă-
mânt medieşene. Printre 
echipamente se numără lap-
topuri, boxe portabile, oche-
lari virtuali, sisteme de su-
net şi staţii mobile pentru 
reîncărcare.

Alex PÎNTEA

În cadrul proiectului fi -
nanţat prin fonduri europe-
ne intitulat „Dotarea cu mo-
bilier, materiale didactice şi 
echipamente digitale a uni-
tăţilor de învăţământ preu-
niversitar şi a unităţilor co-
nexe din Municipiul Medi-
aş, Judeţul Sibiu”, Primăria 
Municipiului Mediaş conti-
nuă dotarea laboratoarelor 
de informatică şi a sălilor de 
clasă din unităţile de învă-
ţământ medieşene. Astfel, 
în urma semnării ultimului 
contract de achiziţie în va-
ra acestui an, în această pe-
rioadă se desfăşoară livra-
rea echipamentelor. „Până 
la momentul actual, pe par-
cursul lunii noiembrie au 
fost distribuite sisteme 
all-in-one, laptopuri, boxe 
portabile, ochelari virtuali, 
sisteme de sunet şi staţii 
mobile pentru reîncărcare. 
Toate aceste produse au fost 
achiziţionate în urma sem-
nării ultimului contract de 
achiziţie aferent obiectului 
«Achiziţie echipamente di-

gitale pentru Săli de clasă 
şi laboratoare de informati-
că»”, spune Oana Antipa, In-
spector de specialitate în ca-
drul Direcţiei de Cultură a 
Primăriei Mediaş.

Lista benefi ciarilor
Echipamentele digitale 

au ajuns în această perioa-
dă la Şcoala Gimnazială „Is-
tvan Bathory”, Şcoala Gim-
nazială Numărul 7, Grădi-
niţa „Micul Prinţ”, Grădini-
ţa „Rază de soare”, Şcoala 
Gimnazială „Cireşarii”, Şcoa-
la Gimnazială „George Po-
pa” şi Şcoala Gimnazială 
„Mihai Eminescu”. Pe lista 
benefi ciarilor acestui proiect 
important penttru învăţă-
mântul medieşean se numă-
ră şi Liceul Tehnologic „Me-
diensis”, Şcoala Gimnazia-
lă Numărul 4, Grădiniţa „Pi-
nocchio”, Grădiniţa numă-
rul 12, Grădiniţa „Dumbra-
va Minunată”, Liceul Teore-
tic „Axente Sever”, Şcoala 
Gimnazială „Constantin Ioan 
Motaş”, Liceul Tehnologic 
„Automecanica” şi Grădini-
ţa „Bucuria Copiilor”.

Susţinere pentru 
învăţământ

Îmbunătăţirea condiţii-
lor de învăţare în unităţile 
de învăţământ din oraş, a 
fost mereu o prioritate pen-
tru conducerea Primăriei 

Mediaş. În acest sens s-au 
făcut eforturi pentru a obţi-
ne fi nanţare din bani euro-
peni şi nu numai. De ase-
menea, s-au investit sume 
importante de la bugetul lo-
cal, pentru lucrări de reabi-
litare şi modernizare, la cre-
şele, grădiniţele, şcolile gim-
naziale şi liceele din muni-
cipiu. În egală măsură, con-
ducerea Primăriei Mediaş 
s-a întâlnit în mai multe rân-
duri cu directorii unităţilor 
de învăţământ din oraş, pen-
tru a trece în revistă lucră-
rile de investiţii şi reparaţii 
derulate, dar şi pentru a dis-
cuta punctual despre proiec-
tele care se vor mai derula, 
dar şi despre sursa de fi nan-
ţare pentru toate lucrările 
necesare. „Am spus mereu 
că voi susţine activitatea în-
văţământului din munici-
piul Mediaş, iar anul trecut 
am semnat mai multe con-
tracte cu fonduri europene 
în valoare de aproximativ 
16 milioane de lei. Aceste 
contracte nu fac altceva de-
cât să vină în sprijinul in-
stituţiilor de învăţământ din 
oraş, în aşa fel încât copiii 
noştri să aibă parte de cele 
mai bune condiţii pentru a 
învăţa şi pentru a obţine 
performanţe”, a declarat 
Gheorghe Roman, edilul-şef 
al municipiului de pe Târ-
nava Mare.

Dotări moderne în şcoli „Reconstituirea Breslelor la Mediaş” 
Copii şi cadre didactice din 
Mediaş, Iacobeni, Blăjel, 
Cincu şi Ighişu Nou s-au 
întânit la Casa Schuller 
Asociaţia Ordinul 
Cavalerilor de Mediaş a 
organizat, la sfârşitul săp-
tămânii trecute, evenimen-
tul de diseminare a proiec-
tului „Reconstituirea 
Breslelor la Mediaş”. 
Manifestarea s-a desfăşu-
rat la Centrul Cultural 
Casa Schuller şi a fost pre-
cedată de a o vizită ghidată 
la Biserica Evanghelică 
Sfânta Margareta, unul 
dintre reperele istorice ale 
Mediaşului, afl at în strânsă 
legătură cu tradiţiile bres-
lelor medievale. În perioa-
da următoare, broşura 
foto–documentară realiza-
tă în cadrul proiectului va 
ajunge în toate şcolile din 
Mediaş, astfel încât cât mai 
mulţi copii şi profesori să 
descopere activităţile, meş-
teşugurile şi poveştile 
reconstruite în 2025.

Alex PÎNTEA

La sfârşitul săptămânii tre-
cute a avut loc la Centrul Cul-
tural Casa Schuller, un eveni-
ment de analiză al proiectului 
„Reconstituirea Breslelor la 
Mediaş – o iniţiativă interdis-
ciplinară dedicată revitalizării 
patrimoniului cultural imate-
rial din Transilvania”. Acesta 
a fost organizat de către Aso-
ciaţia Ordinul Cavalerilor de 
Mediaş şi a fost precedat de o 
vizită ghidată la Biserica Evan-
ghelică Sfânta Margareta.

Lada de Breaslă
La manifestare au fost pre-

zenţi copii şi cadre didactice 
din Mediaş, Iacobeni, Blăjel, 
Cincu şi Ighişu Nou, implicaţi 
pe parcursul anului în activi-
tăţile proiectului. În cadrul în-
tâlnirii au fost prezentate re-
zultatele proiectului, iar par-
ticipanţii au primit broşura fo-
to-documentară, realizată pen-

tru diseminarea experienţelor, 
metodelor de lucru aplicate în 
perioada august – octombrie 
2025. Un punct de atracţie l-a 
reprezentat etapa a II-a a Con-
cursului „Lada de Breaslă”, un-
de s-au întrecut elevii din Blă-
jel şi Iacobeni, urmată de par-
ticiparea tuturor copiilor la ate-
lierele meşterilor, dedicate re-
constituirii breslelor de altă-
dată. „De la primul atelier pâ-
nă la întâlnirile cu meşterii şi 
vizitele în bisericile fortifi cate, 
copiii au învăţat să pună în-
trebări, să observe şi să cree-
ze. Au descoperit că trecutul 
nu este departe, îl pot atinge 
cu mâinile lor. Reconstituirea 
Breslelor rămâne pentru ei o 
experienţă care îi formează şi 
îi inspiră”, spune Daniela Lu-
pu, asistent manager.

Rezultatele proiectului
„Reconstituirea Breslelor” 

a generat un impact important 
în comunitate, adunând lao-
laltă educaţie, practică şi pa-
trimoniu. Până în prezent, ini-
ţiativa a înregistrat peste 230 
de copii implicaţi din Mediaş, 
Agnita, Sibiu şi Cincu, 5 bres-
le reconstituite prin ateliere 
practice: armurieri, bărbieri, 
croitori, brutari şi pielari, dar 
şi 2 ateliere speciale dedicate 
tehnicii interviului şi cercetă-
rii. În cadrul proiectului, pes-
te 1000 de persoane au inter-
acţionat direct cu meşterii şi 
copiii, în evenimente publice 
şi sesiuni demonstrative, 10 
podcasturi au fost planifi cate 
sau deja înregistrate cu meş-
terii implicaţi şi au avut loc 3 
vizite ghidate la bisericile evan-
ghelice din Mediaş, Agnita şi 
Cincu. 10 voluntari au fost im-
plicaţi în activităţi educative, 
logistice şi documentare, au a-
părut 13 parteneri noi – insti-
tuţii, ONG-uri şi media şi 2 
sponsori care au sprijinit acti-
vităţile proiectului. „Aceste ci-
fre transformă o idee într-un 
impact real şi vizibil: educaţie 
prin practică, resurse docu-

mentare consistente şi o creş-
tere a conştientizării publice 
asupra patrimoniului cultural 
imaterial. Pentru mine, acest 
proiect înseamnă comunitate, 
identitate şi curaj. Copiii au 
arătat că patrimoniul nu este 
doar o lecţie din manual, ci o 
experienţă trăită. Iar fi ecare 
partener care ni s-a alăturat a 
făcut posibilă această poveste 
frumoasă despre descoperire, 
tradiţie şi învăţare prin prac-
tică”, spune Antonela Sofi a Bar-
bu, manager de proiect.

Ce va urma?
În perioada următoare, bro-

şura foto–documentară reali-
zată în cadrul proiectului va 
ajunge în toate şcolile din Me-
diaş, astfel încât cât mai mul-
ţi copii şi profesori să descope-
re activităţile, meşteşugurile 
şi poveştile reconstruite în 
2025. Totodată, vor fi  prezen-
tate podcasturile înregistrate 
la Muzeul Gazelor Naturale 
realizate de către voluntari ai 
Centrului Local de Cercetaşi 
– Turre Pitz şi invitaţii speci-
ali din domeniul istoriei şi nu 
numai. „Ne dorim ca aceste 
materiale să devină un punct 
de plecare pentru noi activi-
tăţi, colaborări şi iniţiative ca-
re valorifi că patrimoniul cul-
tural imaterial al zonei. Mul-
ţumim tuturor copiilor, profe-
sorilor, meşterilor, voluntari-
lor, partenerilor şi sponsorilor 
care au făcut posibil acest pro-
iect. Fiecare atelier, fi ecare vi-
zită, fi ecare poveste documen-
tată a demonstrat că atunci 
când comunitatea se uneşte în 
jurul patrimoniului, rezulta-
tele sunt vizibile şi durabile. 
Mulţumim şi părinţilor, care 
au încurajat copiii să partici-
pe şi să descopere tradiţiile lo-
cale cu curiozitate şi entuzi-
asm. Împreună, am reuşit să 
readucem la viaţă lumea bres-
lelor medievale şi să o trans-
formăm într-o experienţă de 
învăţare contemporană”, mai 
spune Antonela Barbu.

Pe parcursul săptămânii 
trecute au fost evacuate 
mai multe persoane care 
mai locuiau în cele două 
blocuri de garsoniere de pe 
strada Tineretului. 
Conform Primarului 
Gheorghe Roman, urmează 
demolarea blocurilor, dar 
şi curăţarea şi deratizarea 
zonei. Ulterior, conducerea 
municipalităţii se va întâl-
ni cu medieşenii care locu-
iesc în zonă pentru a sta-
bili viitoarea destinaţiei a 
terenului respectiv.

Alex PÎNTEA

În ultimele zile, mai mul-
te persoane care încă mai 
locuiau în cele două blocuri 
de garsoniere cu numerele 
3 şi 5 de pe strada Tinere-
tului au fost evacuate. An-
terior, alte familii care lo-
cuiau aici au fost mutate 
în noile blocuri de locuinţe 
sociale construite în zona 
străzii Baia de Nisip. „Am 

promis în urmă cu câţiva 
ani că voi face tot ce ţine 
de mine pentru a stopa/eli-
mina focarul de infecţie ca-
re a fost creat în ultimii 
30-35 de ani pe strada Ti-
neretului 3 şi 5/Cartierul 
Italian, din Gura Câmpu-
lui. De câteva zile s-a tre-
cut la evacuarea persoane-

lor care mai locuiau, cu sau 
fără forme legale, în cele 
două blocuri”, spune Pri-
marul Gheorghe Roman.

Etapele următoare
În momentul în care nu 

va mai fi nicio persoană în 
cele două blocuri, se va tre-
ce la demolarea acestuia. 

De operaţiune va fi respon-
sabilă o firmă specializa-
tă în acest domeniu. Ulte-
rior, toată zona va fi cură-
ţată şi deratizată, iar con-
ducerea municipalităţii se 
va întâlni cu medieşenii 
care locuiesc în această zo-
nă pentru a stabili viitoa-
rea destinaţie a terenului 

respectiv. „În perioada ur-
mătoare vor mai fi parcur-
se următoarele etape: blo-
curile vor fi demolate, toa-
tă zona va fi curăţată şi 
deratizată, fiind identifi-
caţi şobolani şi şoareci, voi 
stabili o întâlnire cu me-
dieşenii care locuiesc în zo-
nă pentru a stabili împre-
ună investiţia fie că este 
vorba de loc de joacă, par-
cări sau altceva, care ur-
mează să se realizeze în 
locul celor două blocuri. Vă 
mulţumesc tuturor celor 
care îmi transmiteţi mesa-
je de susţinere şi înţele-
geţi că astfel de proiecte 
nu se pot realiza într-un 
timp scurt oricât de mult 
ne-am dori”, mai spune edi-
lul-şef al municipiului de 
pe Târnava Mare.

Problemă veche
Problema garsonierelor 

3 şi 5 de pe strada Tinere-
tului durează de aproxima-

tiv tre decenii. Nimeni nu 
a reuşit până în prezent să 
găsească o rezolvare defi ni-
tivă pentru această verita-
bilă bombă ecologică a ora-
şului. În multe momente, 
în jurul celor două blocuri 
de pe strada Tineretului, 
peisajul este unul dezolant, 
desprins parcă dintr-un fi lm 
de groază. Mormane de de-
şeuri formau o centură urât 
mirositoare în jurul celor 
două imobile. Acestea erau 
aruncate chiar de către o 
parte din locatari, care nu 
se mai oboseau să coboare 
până în faţa blocului şi le 
dădeau drumul pur şi sim-
plu pe geam. Pentru medi-
eşenii care locuiesc în ime-
diata apropiere, viaţa este 
un adevărat calvar. Oame-
nii spun că s-au săturat să 
îndure mirosurile grele, să 
calce printre gunoaie şi să 
fi e deranjaţi zilnic de petre-
căreţii din cele două blocuri 
de garsoniere.

Dispar blocurile groazei
 Imobilele cu numerele 3 şi 5 de pe strada Tineretului vor fi demolate
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Riscurile asociate consu-
mului de tutun, dar şi 
benefi ciile renunţării la 
fumat sunt expuse de dr. 
Lavinia Danciu, medic pri-
mar pneumolog şi Director 
Medical al Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu. 

Prin experienţa clinică 
şi perspectiva asupra să-
nătăţii respiratorii, va în-
cerca să clarifi ce cele mai 
frecvente întrebări legate 
de fumat, prevenţie şi re-
cuperare, precum şi rolul 
esenţial al educaţiei pen-
tru sănătate în combaterea 
acestei probleme majore de 
sănătate publică.

Reporter: Cum apreci-
aţi în prezent situaţia 
consumului de tutun 
şi nicotină în rândul 
populaţiei, 
în special la tineri?

dr. Lavinia Danciu: În-
grijorătoare, pentru că, de-
si sunt măsuri luate, încă se 
fumează mult în România 
şi ceea ce este şi mai trist 
este că vârsta la care se în-
cepe fumatul a scăzut.

De ce este importantă 
marcarea Zilei Naţiona-
le Fără Tutun, din per-
spectiva unui medic 
pneumolog?

Este importantă pentru 
că, pe lângă poluare şi apa-
riţia unor viruşi noi, dacă 
şi populaţia continuă să fu-
meze, numărul îmbolnăvi-
rilor respiratorii creşte ex-
ponential, în special în se-
zonul rece. Deci, din păca-
te, creşterea este îngrijoră-
toare, atât a bolilor cronice 
pulmonare, cât mai ales a 
cancerului pulmonar.

Deşi riscurile fumatului 
sunt bine documentate, ce 
consideraţi că este încă in-
sufi cient cunoscut sau con-
ştientizat de public?

Cred că riscurile fumatu-
lui nu sunt încă conştienti-
zate nici acum. Ceea ce ar 
trebui făcut, ar fi  să se in-
siste maim ult asupra fap-
tului că fumatul, cu cât se 
începe mai devreme, cu atât 
are consecinţe mai devasta-
toare. Oamenii, în general, 
se gândesc: „acum sunt tâ-
năr, nu păţesc nimic” şi nu 
realizează că vârsta la care 
încep să apară problemele 
legate de fumat a scăzut 
foarte mult.

Care sunt afecţiunile 
respiratorii pe care le 
întâlniţi cel mai frec-
vent în practica medi-
cală la fumători?

Cea mai frecventă, de de-
parte, este bronşita cronică a 
fumătorului şi bronhopneu-
mopatia obstructive cronică 
(BPOC). BPOC, odată insta-

lat, limitează drastic capaci-
tatea de efort a organismului 
şi, în general, limitează toate 
activităţile. Din păcate, pe lo-
cul al doilea şi într-o creştere 
înfi orătoare este cancerul bron-
ho-pulmonar, care este tot mai 
des întâlnit la ambele sexe şi 
la vârste tot mai tinere.

În ultimii ani, vapingul a 
devenit foarte popular în 
rândul tinerilor. Din punct 
de vedere medical, cum eva-
luaţi această tendinţă?

Vapingul a apărut, fi ind 
promovat în primul rând de 
industria tutunului, ca o al-
ternativă mai sănătoasă, toc-
mai ca să nu piardă clienţii 
şi profi tul. Din păcate, este 
tot nicotină şi nicotina ră-
mâne un drog, cu toate con-
secinţele nefaste ale ei.

Sunt ţigările electroni-
ce mai puţin dăunătoa-
re decât ţigările clasi-
ce? Ce spune ştiinţa în 
acest moment?

Din păcate nu sunt mai 
puţin dăunătoare. Poate că 
inhalăm mai puţin mono-
xid de carbon şi mai puţine 
gudroane, dar în locul aces-
tora inhalăm tot felul de 
arome care sunt la fel de 
nocive – comparaţi-le cu 
E-urile din produsele ali-
mentare, la care riscul de a 
prezenta diverse reacţii ale 
ţesutului pulmonar este 
foarte mare. Şi aşa cum am 
spus, creează o falsă imagi-
ne de siguranţă.

Ce tip de substanţe gă-
sim în lichidele pentru 

vaping şi ce efecte 
pot avea acestea 
asupra plămânilor?

În lichidele pentru va-
ping găsim glicerolul, gli-
cerina alimentară, diverse 
arome şi desigur, nicotina. 
Problema începe cu aceste 
arome care toate sunt sin-
tetice şi, aşa cum facem 
alergie la diverşi alergeni 
din mediu, la fel, ţesutul 
pulmonar poate să reacţi-
oneze la toate acestea şi să 
se producă o infl amaţie 
a ţesutului pulmonar, cu 
consecinţe negative, care 
pot să meargă până la fi -
broza pulmonară.

Ce consecinţe respira-
torii aţi observat 
la pacienţii care folo-
sesc frecvent dispoziti-
ve de vaping?

Exact aceleaşi consecin-
ţe, din păcate, ca şi la re-
stul ţigărilor. Deci nicoti-
na determină aceleaşi efec-
te dezastruoase asupra plă-
mânilor, asupra sistemu-
lui cardio-vascular, asupra 
cavităţii bucale, asupra ri-
nichilor şi vezicii, prin ca-
re se elimină, cu posibili-
tatea la fel de mare de pro-
ducere a cancerelor, ca şi 
la ţigările clasice.

Există riscuri de depen-
denţă similare sau 
chiar mai mari compa-
rativ cu fumatul tradiţi-
onal?

Există, pentru că depen-
denţa la nicotină se insta-
lează atât la ţigările clasi-

ce, cât şi la vaping. Va-
ping-ul are, ca şi produsele 
cu tutun încălzit, diverse 
grade de nicotină – uşor, 
mediu, crescut, iar tendin-
ţa să creşti este la fel ca la 
ţigările clasice.

Produsele cu tutun încăl-
zit (tip IQos) sunt adesea 
promovate ca alternative 
„mai sigure”. Sunt aceste 
afi rmaţii justifi cate?

Nu sunt justifi cate, în-
trucât conţinutul este ba-
zat pe nicotină – nicotină 
care este principalul factor 
cauzator de boli de toate fe-
lurile, pe foarte multe orga-
ne. Or această nicotină se 
afl ă în toate aparatele pe 
bază de tutun, deci inclusiv 
în aceste ţigări. Deci chiar 
dacă ajungi la câteva sute 
de grade, acest lucru este 
tot un factor iritativ care 
determină leziuni ale cavi-
tăţii bucale şi irită absolut 
tot sistemul respirator, în-
cepând cu sinusurile, cu con-
junctivele, cu nasul, mai de-
parte ducându-se până la 
trahee, bronhiile mici şi al-
veolele pulmonare.

Ce tip de afectări pul-
monare pot apărea în 
cazul consumului pe 
termen lung al acestor 
dispozitive?

Exact ca şi la ţigări cla-
sice – BPOC, fi broze pulmo-
nare, bronşite şi, din păca-
te, cancer. Cancerul rămâ-
ne principalul factor de risc 
în toate metodele de fumat.

În ultimul an a crescut 
popularitatea aşa-numite-

lor pliculeţe cu nicotină „ni-
cotine pouches”, mai ales în 
rândul tinerilor. Care sunt 
riscurile acestui produs?

În primul rând, riscuri-
le sunt la nivelul cavităţii 
bucale şi stomatologii au 
fost primii care au tras un 
semnal de alarmă, frecven-
ţa crescută a cariilor, a in-
fl amaţiilor gingivale şi a 
peretelui cavităţii bucale, 
putându-se ajunge la para-
dontoză, cu pierderea den-
tiţiei şi aşa mai departe, 
după care eliberarea nico-
tinei poate să determine 
tahicardie, hipoxemie, ce-
falee, tuse şi tot ceea ce de-
termină nicotina.

Pentru că nu implică 
fum sau vapori, mulţi 
cred că sunt inofensive. 
De ce este această per-
cepţie greşită?

Pentru că se promovea-
ză. Spun din nou. Din pă-
cate, industria tutunului 
nu este dispusă să piardă 
o sursă importantă de câş-
tig. Şi atunci, acestea sunt 
promovate ca produse si-
gure. Pe reţelele de socia-
lizare, nu întotdeauna ce-
ea ce circulă este realita-
tea. Şi sunt falşi medici sau 
oameni cu cunoştinţe me-
dicale care promovează 
acest tip de produse. Ele 
devin populare în rândul 
tinerilor, după care aceste 
obiceiuri duc la o socializa-
re şi pentru a fi  acceptaţi 
de grup şi a socializa mai 
uşor, din păcate devin tot 
mai populare.

Cum infl uenţează aces-
te produse moderne 
dezvoltarea sistemului 
respirator la adoles-
cenţi şi adulţi tineri?

Cu cât sistemul respira-
tor este mai în formare, cu 
atât şansele să fi e lezat mai 
puternic sunt mai mari. Iar 
cu cât se începe mai devre-
me fumatul de orice tip, cu 
atât iritaţia produsă este 
mai mare. Iritaţia care du-
rează timp îndelungat du-
ce la transformări celula-
re, care aşa ajung la celu-
le canceroase.

Ce factori îi determină 
pe tineri să înceapă cu 
produse moderne, mai 
degrabă decât cu ţigări 
clasice?

Moda. Sunt la modă şi 
atunci tinerii ţin să fi e şi ei 
în ton cu tendinţele, să fi e 
acceptaţi de grupuri, îi aju-
tă probabil la socializare şi 
nu conştientizează pericole-
le din păcate ale acestor obi-
ceiuri. Conştientizarea se 
produce în jurul vârstei de 
30 şi ceva de ani, de 40 şi 
ceva de ani când din păcate 

ajung la doctor, din ce în ce 
mai devreme.

Ce ar trebui să ştie pă-
rinţii despre consumul 
acestor produse de că-
tre copii şi adolescenţi?

Că sunt nocive, că tre-
buie să avem grijă de copi-
ii noştri, că trebuie să ne 
intereseze ce fac în timpul 
liber, cum îşi organizează 
existenţa, pe ce reţele so-
ciale intră, ce fel de infor-
maţii accesează. Şi cred că 
nu numai rolul părinţilor 
este important, ci şi rolul 
şcolilor, pentru că din pă-
cate în jurul şcolilor văd 
foarte mulţi tineri fumând 
şi din păcate asta nu inte-
resează pe nimeni.

Ce metode recomandaţi 
pacienţilor care doresc 
să renunţe la fumat sau 
la produsele alternative 
cu nicotină?

În primul rând îi rog să 
se adreseze unui cadru spe-
cializat, acesta putând fi 
un medic pneumolog, un 
psiholog, oricine conside-
ră ei că îi poate ajuta în 
acest domeniu.

Care este mesajul dum-
neavoastră pentru cei 
care cred că „trecerea la 
alternative moderne” es-
te un pas sufi cient pen-
tru reducerea riscului?

Mesajul este – nu există 
metodă alternativă lipsită de 
riscuri. Nicotina este un drog, 
ea dă dependenţă, iar sem-
nalul de alarmă este exact 
referitor la ceea ce am spus, 
pentru că numărul cancere-
lor pulmonare este într-o creş-
tere înfi orătoare, iar vârsta 
la care apar este tot mai tâ-
nără. Deci acesta este me-
sajul: nu doriţi să deveniţi 
pacienţi, nu doriţi să deve-
niţi oameni bolnavi, mai de-
grabă păstraţi-vă sănătatea 
şi desfăşuraţi alte activităţi 
– sport, mişcare în aer liber, 
mergeţi la concert, la festi-
valuri, găsiţi orice alt mod 
mai bun de a socializa.

Ce mesaj transmiteţi 
publicului cu ocazia 
Zilei Naţionale 
Fără Tutun?

Aş dori ca Ziua Naţiona-
lă fără Tutun să fi e o reali-
tate mai pregnantă a zilelor 
noastre. Aş dori să nu mai 
văd atâţia fumători pe stra-
dă. Aş dori să nu mai văd 
tineri fumând în jurul şco-
lilor, aş dori să nu mai văd 
spitalele pline de pacienţi, 
de oameni bolnavi care ajung 
cu greu la doctor pentru că 
sunt din ce în ce mai mulţi 
şi din păcate, uneori, când 
ajung, se mai pot face foar-
te puţine.

INTERVIU 

Dr. Lavinia Danciu: Nu există metodă 
alternativă de fumat lipsită de riscuri. 
Nicotina este un drog, dă dependenţă.
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Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Pe cât de necunoscute, 
pe atât de... înnodate 
pot fi  căile Domnului, che-
zăşie fi ind însăşi viaţa 
unei tinere din Cisnădie. 
Iulia Lavu a adus un sufl u 
nou în lumea modei 
şi a decoraţiunilor 
de interior după ce a tre-
cut de la vânzarea de 
bazine industriale pentru 
apă, la nodurile pe împle-
tituri din iută, lână, bum-
bac sau fi r sintetic.

„Fata inginerilor”
Strada Măgurii din Cis-

nădie este străjuită de im-
pozanta Biserică Evanghe-
lică, în al cărei turn funcţi-
onează primul ceas din Tran-
silvania şi primul paratrăs-
net din Sud-Estul Europei. 
Clădirea cu numărul 24 poar-
tă amprenta caselor săseşti 
ridicate de proprietari cu da-
re de mână, zidurile traini-
ce adăpostind atât aparta-
mente, cât şi un spaţiu co-
mercial amenajat la parter.

Lache este primul per-
sonaj peste care dai când 
intri în atelierul Iuliei La-
vu, cea căreia cisnădienii 
o ştiu de copilă ca fiind „fa-
ta inginerilor”. Lache este 
un om de zăpadă priete-
nos, pufos, zămislit din fir 
de Merinos. „Se apropie 
Crăciunul”, spune Iulia 
mândră de străjerul cu nas 
portocaliu, pălărie şi fular 
albastre, vegheat de un în-
geraş alb ca neaua, tot din 
lână, atârnat de o crengu-
ţă de brad.

Începutul
Micul atelier al Iuliei es-

te o lume caldă cu o poves-
te musai de spus: „În 1991, 
părinţii mei, foşti ingineri 
textilişti la fabricile din 
Cisnădie, au decis să lucre-
ze pentru ei. Au preluat o 
mică vopsitorie de textile 
din curtea casei alăturate 
de la o familie de saşi care 
a emigrat în Germania. Şi 
acum îmi amintesc de tri-
courile albe pe care le im-
primam cu buburuze şi le 
vindeam prin târguri direct 
de pe capota Daciei.”

Tot pe atunci au cumpă-
rat şi o maşină de făcut şnu-
ruri pentru plase sportive, 
huse auto sau ştireturi, ac-
tivitate pe care o fac şi acum, 
după aproape trei decenii.

Familia Lavu a mai des-
chis şi un magazin cu de toa-
te la parterul casei din vecini, 
alături de proprietarii spaţiu-
lui. „Am muncit cu toţii să 
transformăm vechea pivniţă 
în spaţiu comercial. Şi eu am 
dat la târnăcop să scoatem un 
strat de vreo 60 de centimetri 
de pământ. Aici am fost şi vân-
zătoare”, spune Iulia care păs-
trează în atelier o fotografi e 
în care apare în spatele tej-
ghelei, înconjurată de marfă 
pestriţă. Acum, fostul maga-
zin este atelier, iar vânzătoa-
rea de odinioară, designer.

Profesia
Norocoasă, Iulia a avut 

trei rânduri de bunici: „Mă 
îngrijea Oma, o săsoaică pen-
sionară, care locuia chiar 
deasupra acestui atelier. 
Avea trei nepoţi şi, pe prin-
cipiul că unde mănâncă trei, 
are loc şi al patrulea, avea 
grijă de mine pe când părin-
ţii erau la muncă.”

De la Oma a învăţat lim-
ba germană şi a ajuns la 
Liceul Brukenthal din Si-
biu: „Colegii îmi spuneau 
că sunt ţărancă. Pe atunci, 
era mai „cool” să stai 
într-un bloc la oraş, decât 
să ai o casă în Cisnădie 
sau Cisnădioara.”

Şi-a continuat studiile la 
Cluj, unde a absolvit Rela-
ţiile Economice Internaţio-
nale. A lucrat pentru indus-
tria auto, apoi pentru o re-
ţea de „duty free”. Prin 2015 
vindea sisteme de asigura-
re a rezervei de apă pentru 
companii şi instituţii. „Mer-
geam la lucrări şi discutam 
cu proiectanţii şi diriginţii 
de şantier fi ecare componen-
tă a sistemului, de la bazi-
ne, la hidranţi.”

Nimic din parcursul pro-
fesional al Iuliei nu preves-
tea pasul pe care avea să-l 
facă în lumea creatorilor de 
modă şi a designerilor de in-
terior. „În 2016 lucram în 
Germania, unde am întâlnit 
un afacerist care era cuce-
rit de frumuseţea Cisnădiei 
şi a Cisnădioarei, unde îşi 
petrecea majoritatea conce-
diilor. Muncea în Germania 

şi se relaxa în România. Pen-
tru mine a fost o revelaţie, 
punctul în care am decis să 
revin acasă.”

Noua libertate
În atelierul părinţilor a 

redescoperit copilăria. „Iu-
ta pe care o prelucrau miro-
sea a ulei şi pământ. Îmi 
aducea aminte de zilele când 
mergeam la fabrica de co-
voare, la tata.”

Din funii de iută a ţesut 
primul preş. „Eram conştien-
tă că nu mai aveam acel con-
fort fi nanciar precum la com-
paniile multinaţionale, dar 
am descoperit libertatea.”

Termenul de a fi  „liber” 
poate avea multe sensuri. 
Un artist visează, creează, 
schimbă, contestă şi reinter-
pretează realitatea, dându-i 
noi sensuri, doar atunci când 
gândeşte neîngrădit.

Prin noua libertate do-
bândită în urmă cu aproape 
un deceniu, Iulia a ajuns să 
colaboreze cu un colos din 
industria modei, pentru ca-
re a făcut genţi din şnur tex-
til. „Aveam degetele praf, lu-
cram noaptea, nu găseam 
oameni pe care să-i angajez, 

deşi în Cisnădie erau destui 
fără serviciu.”

Încet dar sigur, şi-a clă-
dit un nume, un „brand mic”, 
aşa cum îl descrie. Pentru 
că orice lucrare începe şi se 
termină cu un nod, şi-a spus 
„knots designer”, adică de-
signer de noduri.

Este bucuroasă când au-
de că femeile ajung să se re-
descopere: „Au venit cliente 
care mi-au spus că se simt 
mult mai feminine atunci 
când îmi poartă creaţiile. Nu 
cred că aş putea primi un 
compliment mai mare”, măr-
turiseşte Iulia în timp ce 
probează o pălărie menită 
să ofere un plus de încrede-
re viitoarei proprietare.

Lucrări impresionante
Cisnădianca a decorat re-

staurante din Sibiu şi Bu-
cureşti, hoteluri în Oradea, 
expune şi vinde diferite cre-
aţii în ateliere de suveniruri, 
oferă cursuri celor care do-
resc să-şi folosească timpul 
şi mâinile pentru a crea fru-
mosul. Mai ştie că nu este 
un om perfect şi că îşi accep-
tă viaţa aşa cum este, aido-
ma fi relor cu care lucrează: 

„Las fi ecare nod sau imper-
fecţiune a fi rului exact aco-
lo unde le întâlnesc. Le in-
tegrez în lucrare pentru că 
ştiu că tocmai acele imper-
fecţiuni o fac unică”.

Zilele acestea, Iulia a 
stabilit un record personal: 
„Am instalat un decor de 
Crăciun pe faţada unui re-
staurant din Sibiu pentru 
care am folosit 16 kilome-
tri de şnur. Am avut emo-
ţii, aşa cum am la fi ecare 
proiect, dar a ieşit bine.”

„Odinioară oraş aproape 
exclusiv al textiliştilor, Cis-
nădia continuă să-şi ţeasă 
iţele tradiţiei prin nodurile 
pe care Iulia Lavu le aşter-
ne cu răbdare, talent şi dra-
goste de frumos. Ştie că ori-
ce lucru începe şi se termi-
nă cu un nod, singurul în 
măsură să ţină laolaltă tot 
ceea ce viaţa ne oferă.

Este o lecţie pe care o 
înveţi într-un mic şi cochet 
atelier din judeţul Sibiu, 
cel cu oameni şi locuri de 
poveste!”, povestesc repre-
zentanţii Consiliului Jude-
ţean Sibiu, într-un nou re-
portaj din seria Oameni şi 
Locuri de Poveste.

Viaţa ca un nod
 De la bazine industriale, la modă şi decoraţiuni de interior: povestea Iuliei Lavu

Muzeul  Na ţ i onal 
Brukenthal anunţă progra-
mul de vizitare al muzeelor 
din cadrul instituţiei pentru 
perioada sărbătorilor de iar-
nă 2025–2026.

Publicul este invitat să se 
bucure de patrimoniul cultu-
ral al unuia dintre cele mai 
importante complexe muze-
ale din România, cu respec-
tarea următorului program:

Muzeele deschise publi-
cului  sunt Palatul 
Brukenthal, Muzeul de Is-
torie – Casa Altemberger, 
Muzeul de Istorie Natura-
lă, Muzeul de Artă Con-
temporană.

Program special:
¤ 30.11.2025 – Deschis
¤ 22–26.12.2025 – Închis
¤ 27–28.12.2025 – Deschis
¤ 29.12.2025 – 02.01.2026 
– Închis
¤ 03–04.01.2026 – Deschis

Program de funcţionare:
¤ Miercuri – Duminică: 09:00 
– 17:00

Orarul casieriilor:
¤16:15 – Palatul Brukenthal 
& Muzeul de Istorie
¤16:30 – Muzeul de Istorie 
Naturală & Muzeul de Artă 
Contemporană

„Vă aşteptăm cu drag să 
vizitaţi Muzeul Naţional 
Brukenthal şi să vă bucu-

raţi de patrimoniul cultural 
în perioada sărbătorilor!”, 
transmit reprezentanţii Mu-
zeului Naţional Brukenthal.

Programul de vizitare al muzeelor 
din cadrul Muzeului Naţional 
Brukenthal în perioada sărbătorilor
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Valorile, tradiţiile 
şi simbolurile ce ne defi -
nesc identitatea 
şi spiritul vor fi  celebrate 
de Ziua Naţională a 
României prin Spectacolul 
extraordinar „Noi suntem 
români!”, organizat 
în municipiul Sibiu, 
în 1 Decembrie 2025.

Manifestarea valorifi că 
bogăţia culturală a români-
lor, prin muzică, dans şi evo-
cări video. Vor evolua Ansam-
blul Folcloric Profesionist 
„Cindrelul-Junii Sibiului”, 
Ansamblul Folcloric „Ceata 
Junilor” şi renumita Orches-
tră „Lăutarii” din Chişinău, 
condusă de maestrul dirijor 
Nicolae Botgros; de aseme-
nea, spectacolul va reuni în-
drăgiţi interpreţi ai folcloru-
lui românesc: Nicolae Fur-
dui Iancu, Tudor Furdui I-
ancu, Grupul „Crai Nou”, La-

ura Lavric, Niculina Stoican, 
Floarea Calotă, Mariana An-
ghel, Adriana Anghel, Dumi-
tru Teleagă, Ovidiu Homoro-
dean, Mihai Teacă, Alina Pin-
ca, Alina Bică, Adrian Neam-
ţu, Luminiţa Dejan, Gabrie-
la Tuţă, Maria şi Mihai Ne-
meş, Antonela Ferche Buţiu 
şi Liviu Buţiu, Ionuţ Fulea. 
Ediţia din acest an se bucu-
ră de participarea extraordi-
nară a apreciatei artiste Lo-
redana, care va aduce un plus 
de energie momentelor dedi-
cate acestei zile.

În direct pe TVR
Spectacolul va fi  transmis 

în direct de TVR şi va fi  pre-
zentat de Iuliana Tudor, una 
dintre cele mai respectate 
voci în promovarea culturii 
tradiţionale româneşti.

Spectacolul extraordinar 
„Noi suntem români!” va fi  

găzduit de Sala Polivalentă 
„Transilvania”, în 1 Decem-
brie, începând cu ora 14:30. 
Accesul publicului în sală es-
te permis până la ora 14:15, 
pe baza biletelor disponibile 
gratuit începând cu 28 noiem-
brie 2025, ora 9:00, exclusiv 
prin platforma Eventbook.ro.

Acest proiect cultural îşi 
propune să promoveze va-
lori fundamentale ale popo-
rului român şi să ofere o ex-
perienţă artistică complexă, 
atât pentru spectatori, cât 
şi pentru telespectatori.

Manifestarea este orga-
nizată de Primăria Munici-
piului Sibiu – în calitate de 
fi nanţator principal, de Con-
siliul Judeţean Sibiu şi Cen-
trul Judeţean pentru Con-
servarea şi Promovarea Cul-
turii Tradiţionale „Cindre-
lul-Junii” Sibiu, cofi nanţa-
tori ai proiectului cultural.

„Noi suntem români!”. Spectacolul unităţii 
şi tradiţiei, de la Sibiu pentru toată România

Două poete din Sibiu, Rita 
Chirian şi Simona Sigartău 
se numără printre nomina-
lizatele ediţiei a VI-a 
a „Premiului Cartea 
de poezie a anului”, o secţi-
une a premiilor Asociaţiei 
Române a Creatorilor 
Culturali şi Artiştilor 
(ARCCA). Juriul, format 
din Luminiţa Corneanu, 
Radu Vancu şi Ciprian 
Măceşaru, va decerna 
premiile în cadrul festivită-
ţii din 9 decembrie.

Maria-Antonia OANA

Întrebate ce înseamnă 
pentru ele această nomina-
lizare, Rita Chirian, autoa-
rea volumului Medusa (Ca-
sa de Editură Max Blecher, 
2024), a declarat pentru Me-
sagerul că un premiu lite-
rar îţi oferă o stare de bine 
în momentul în care ai dus 
un proiect la bun sfârşit.

„E reconfortant şi măguli-
tor gândul că membrii juriu-
lui s-au oprit asupra cărţii ta-
le. Dar, într-o lume literară a-
tât de puţin interesantă pen-
tru omul obişnuit şi pentru ce-
le mai multe instituţii de cul-
tură, a fi  pe lista scurtă a unui 
premiu, fi e el şi de notorietate 
pentru anumiţi cunoscători, 
este, la urma urmei, irelevant, 
oferă doar o oarecare vizibili-
tate vremelnică, fără a creşte 

vânzarea cărţii în librării sau 
recunoaşterea în spaţiul pu-
blic”, a explicat Rita Chirian.

Cartea Medusa intră însă 
frecvent în atenţia juriilor de 
specialitate, fi ind remarcată 
de Premiile Observator Cul-
tural, Premiile Radio Româ-
nia Cultural şi Premiul Geor-
ge Bacovia.

„Sunt mici victorii de eta-
pă care îţi dau nebunia să crezi 
că are rost să rămâi în litera-
tură, chiar într-o lume cu su-
sul în jos şi poate mai ales 
de-asta”, a adăugat autoarea.

„Există braţe în care 
poposeşte poezia”

La rândul ei, Simona Si-
gartău vede nominalizarea ca 
pe o nouă sursă de bucurie, 
după ce volumul său de debut 

a câştigat două premii: Mihai 
Eminescu – Opus Primum şi 
premiul pentru debut poetic 
în cadrul Bacfest. Cartea sa 
intitulată „Singuri sub râse-
tele familiilor perfecte” (colec-
ţia „Opera Prima”, Casa de 
Editură Max Blecher), a fost 
apreciată de membri juriului.

„Sunt recunoscătoare şi 
transmit felicitări colegilor 
mei, cu bucuria de a-i revedea 
la festivitate în câteva zile. Fi-
ecare nominalizare este o sur-
să de împlinire, dar cel mai 
important este faptul că exis-
tă braţe în care poposeşte po-
ezia. Abia atunci pot să mă 
simt mulţumită cu adevărat. 
Nominalizările vin să comple-
teze bucuria acestor intersec-
ţii de destine scrise şi trăite”, 
a transmis Simona Sigartău.

Două sibience, nominalizate la „Premiul Cartea 
de poezie a anului: „E măgulitor gândul că 
membrii juriului s-au oprit asupra cărţii tale”

Cu o experienţă de 27 
de ani în domeniul restau-
rării monumentelor 
istorice, sibianul Eugen 
Vaida este un exemplu 
de urmat pentru toţi. Încă 
din anii ’97–’98, când tiru-
rile încărcate cu artefacte 
plecau spre muzee sau 
colecţionari, el cutreiera 
satele pe bicicletă încer-
când să salveze ce mai 
putea fi  salvat din patri-
moniul rural.

Maria-Antonia OANA

„Am descoperit istoria 
mergând prin sate şi văzând 
obiectele cu ochii mei. În 
cărţi vezi lucrurile scrise, 
dar dacă nu pui mâna pe e-
le nu le înţelegi. Când intri 
într-o şarpantă şi vezi cum 
se îmbină goticul, când cio-
pleşti chiar tu o bucată de 
lemn, înţelegi altfel lucru-
rile”, a povestit acesta.

Originar din Alţâna, a re-
venit acasă în 2011, după ani 
de studii la Bucureşti. În 
2012 a fondat Asociaţia Mo-
numentum, cu sprijinul Re-
gelui Charles al III-lea al Ma-
rii Britanii. Ulterior, în 2016 
a luat naştere „Ambulanţa 
pentru Monumente”, iniţial 
cu intervenţii în zona Sibiu-
lui, iar apoi în toată ţara.

„Turismul montan 
este neglijat în zona 
patrimoniului”

Un proiect de sufl et ră-
mâne Cabana Prejba, re-
staurată pentru a readuce 
în atenţie tradiţia cabane-
lor montane din România: 
„Turismul montan este ne-
glijat în zona patrimoniu-
lui. Există cabane proteja-
te, dar majoritatea sunt 
abandonate. Ne dorim ca 
Prejba să redevină funcţi-
onală nu doar pentru dru-
meţii, ci şi pentru schi”, a 
explicat specialistul.

Echipa va reveni la Sibiu 
cu intervenţii urgente la po-

dul de lemn de la Gura Râu-
lui, afl at în pericol de prăbu-
şire. Se speră, de asemenea, 
la salvarea Haltelor din Al-
ţâna şi Cornăţel.

Ce lipseşte 
judeţului Sibiu?

Există oportunităţi, tre-
buie doar iniţiativă. Deşi 
zona are un potenţial uri-
aş, Eugen Vaida consideră 
că instituţiile şi societatea 
nu colaborează sufi cient. 
Mai mult, la nivel rural lip-
sesc organizaţiile locale: „Ar 
trebui să existe un ONG în 
fi ecare comunitate. Să ne 
întoarcem acolo unde avem 

rădăcinile şi să începem să 
schimbăm lucrurile. Oame-
nii se implică atunci când 
cunosc problemele”.

Fiecare acoperiş reparat, 
fi ecare şarpantă consolida-
tă şi fi ecare biserică salva-
tă reprezintă încă un pas în 
protejarea monumentelor.

O luptă nu doar 
pentru clădiri, 
ci şi pentru oameni

„Cea mai „verde” clădi-
re este cea pe care nu tre-
buie să o construieşti. Exis-
tă deja, trebuie doar pusă 
în valoare”, a adaugat Eu-
gen Vaida.

Până astăzi, Ambulanţa 
pentru Monumente a salvat 
aproximativ 120 de monu-
mente istorice sau fragmen-
te ale acestora. Totuşi, una 
dintre cele mai mari provo-
cări nu este lipsa banilor, ci 
formarea oamenilor.

„Cel mai greu este să creşti 
oameni pe partea tehnică. Ai 
nevoie de ani ca să formezi 
un tânăr. Realizăm că sunt 
aceiaşi oameni care încearcă 
să acopere mai multe zone. 
Tehnicile tradiţionale aproa-
pe s-au pierdut, iar noi încer-
căm să le păstrăm şi să le 
aducem în contemporan”, a 
explicat arhitectul.

Voluntariatul este esenţial 
pentru proiect. La intervenţii 
participă studenţi, tineri spe-
cialişti, pensionari sau chiar 
IT-şti, meseria cel mai des în-
tâlnită printre voluntari. Toţi 
vin cu creativitate şi entuzi-
asm într-un domeniu care ce-
re răbdare şi sacrifi ciu.

O misiune care 
cere sacrifi cii

La un moment dat s-a în-
trebat dacă merită toate aces-
te monumente viaţa unui om, 
referindu-se la pericolele de pe 
şantiere, dar răspunsul e clar, 
merită! Deşi are şi alte pasi-
uni precum dansul tradiţional, 

baschetul, timpul nu îi mai per-
mite să practice astfel de acti-
vităţi: „Dacă vrei să ai impact, 
sacrifi ci ceva. Dar aceasta es-
te misiunea noastră, să salvăm 
identitatea României.”

„Ambulanţa pentru Mo-
numente” are zece fi liale în 
ţară şi sute de voluntari. Cu 
toate acestea, Eugen Vaida 
vorbeşte rar despre el şi cre-
de că cele mai importante 
sunt proiectele, echipa şi mo-
numentele salvate.

Premii europene 
şi recunoaştere 
internaţională

Prin amploarea proiectu-
lui său, Eugen Vaida a deve-
nit unul dintre cei mai apre-
ciaţi specialişti în restaurarea 
patrimoniului imobil din Ro-
mânia. „Ambulanţa pentru 
Monumente” a primit Premiul 
European pentru Patrimoniu 
la categoria „Educaţie, For-
mare şi Conştientizare”, pre-
cum şi Premiul Publicului.

Nominalizarea sa la titlul 
de „Omul Anului” a venit ca 
un privilegiu adus echipei şi 
muncii colective: „M-am dus 
ca reprezentant al Ambulan-
ţei. A fost o experienţă fru-
moasă şi mă bucur că media 
se implică tot mai mult în pro-
movarea patrimoniului.”

Eugen Vaida, sibianul care readuce 
la viaţa monumentele uitate: 
„Am descoperit istoria mergând prin sate”
¤ „Cea mai verde clădire este cea pe care nu trebuie să o construieşti"
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (278) 

In memoriam: 1 Decembrie 1918-1 Decembrie 2025
107 ani de la Unirea Transilvaniei cu România

Motto: „România nu poate fi  întreagă fără Arde-
al; România nu poate fi  mare fără jertfă!

Ardealul e leagănul care i-a ocrotit copilăria, E şcoa-
la care i-a făurit neamul,

E farmecul care i-a susţinut viaţa! Ardealul nu 
e numai inima României politice:

Prviţi-i harta: Ardealul e inima României geogra-
fi ce! Din culmile lui, izvorăsc apele

care au scăldat românismul în istorire…!” 
(Nicolae Titulescu, mai 1915)

O nemaiauzită şi nescrisă poveste …
Şi pe care o propun lecturii cititorilor acestor rânduri. În 

speranţa mărturisită nu numai de a o înţelege, dar şi de a-i 
memora întâmplările şi învăţămintele! Iar momentele cele 
mai nimerite ale unor astfel de demersuri patriotice să fi e săr-
bătorile creştineşti ale românilor, de la cumpăna anilor. Dar 
şi Sărbătoarea Naţională a României din fi ecare zi de 1 De-
cembrie. Urmând ca cea de acum să ne aducă aminte că au 
trecut 107 ani de când Transilvania s-a unit, la Alba Iulia, cu 
România. Aşadar, faceţi bine şi ascultaţi cam cum glăsuieşte 
acea poveste veche de când lumea! Mi-a depănat-o mie şi ne-
poţilor săi, un băieţel şi o fetiţă, la gura sobei, într-o noapte 
geroasă şi întunecoasă de iarnă, regretatul meu prieten ”badea 
Dumitru Ştef a Ciobanului” din Gura Râului, stins din viaţă 
la vârsta de 93 de ani. Ţăranul-oier care în fecioria sa a fost 
cătană faină şi mândră în Garda Regală a Regelui Mihai I 
(1921-2017). Pe acea vreme Mitruş al meu fi ind cu trei ani 
mai tânăr decât regele. Aşadar, un eveniment de neuitat, re-
găsit în amintirile cele mai dragi ale acestui fi u de seamă al 
legendarului sat de munte Gura Râului din Mărginimea Si-
biului. Aşezare pe ale cărei uliţe lungi, strâmte şi întortochea-
te a păşit, îngândurat de soarta vitregă a românilor de pretu-
tindeni, vlădicul-mitropolit Andrei Şaguna, paşii săi urmând 
a fi  adânciţi de cei mărunţi ai poetului-adolescentin Mihai 
Eminescu, ca şi de cei ai mai tinerilor săi urmaşi în arta scri-
sului şi a gândirii profunde, între care: Ioan Slavici, George 
Coşbuc, Octavian Goga, Lucian Blaga şi Emil Cioran. Aşadar, 
ia citiţi, domniile voastre, acea de demult povestioară! „Pe-un 
picior de plai îşi avea castelul un crai, vestit în toată 
lumea pentru ţara sa frumoasă şi bogată. Dar şi pen-
tru fi ica lui încântătoare şi cuminte fără asemănare. 
Îşi spunea „Nemuritorul” şi se închina Dumnezeului Ce-
rului Preaînalt. Când veni vremea, isteţul şi viteazul 
crai de la miază-noapte îl înduplecă pe bătrânul rege 
să-i dăruiască fi ica de soţie. Cea care va primi ca zes-
tre şi moştenire şi acea ţară a tatălui său. Făcură nun-
tă mare şi veselă, iar după o vreme, Dumnezeu le dă-
rui trei preafrumoase fi ice, primind la creştinescul lor 
botez ortodox numele de Valahia, Moldova şi Transilva-
nia. Când crescură destul de mari, părinţii şi bunicii 
le-au hărăzit fi ecăreia în parte câte-o părticică din acea 
mândră ţară. Aşa că fi ecare s-a aşezat la casa ei, hăr-
nicind cu înţelepciune în toate cele bune. Şi ţineau cu 
sfi nţenie nu numai la credinţa străbună a strămoşilor 
lor dar şi unele la alta. Adică: soră la soră şi cumnat la 
cumnat. Astfel că, cu timpul, le-au dăruit părinţilor ze-
ce nepoţi şi nepoate, oferindu-le tot atâtea armonioa-
se nume: Muntenia, Oltenia, Banatul, Crişana, Maramure-
şul, Ardealul, Moldova, Basarabia, Bucovina şi Dobrogea. Şi 
au trăit veacuri de-a rândul, avându-se bine unii cu al-
ţii şi unele cu altele. Numai că „Ucidă-l Toaca”, duşmă-
nos şi intrigant, a ridicat asupra lor războinici cruzi, 
veniţi pe meleagurile lor natale tocmai de la capătul 
Pământului. Şi astfel, le-au răpit moşiile şi i-au făcut 
robi în propria lor Ţară. Trudind din greu pentru bi-
nele stăpânilor hapsâni şi nemiloşi. Ba mai mult, le-au 
îndepărtat pe cele trei suurori una de alta, vlăguin-
du-le moşiile şi învrăjbindu-le urmaşii. Totul ca să ui-
te că toţi sunt de un sânge şi de un singur neam. Şi să-L 
uite şi pe Dumnezeu. Însă Atotştiutorul şi Puternicul 
pe Pământ şi în Ceruri nu a îngăduit la nesfârşit împi-
larea robilor Săi. Şi-a adus aminte de credincioşia lor, 
transmisă şi păstrată din neam în neam. Astfel că le-a 
ridicat jugul de pe grumaj, risipind vrăjmaşii în cele 
patru vânturi. Urmaşii fetelor de crai au binecuvântat 
pe Domnul şi au hotărât să unească moşiile înstrăina-
te şi fărâmiţate, jurând să trăiască uniţi în cuget şi sim-
ţiri în vecii vecilor! Spre cinstirea strămoşilor, dăinu-
irea strănepoţilor şi spre slava lui Dumnezeu. Căci „Un-
de-i unul nu-i putere/La nevoi şi la durere/Unde-s doi pute-
rea creşte/Şi duşmanul nu sporeşte”. Iar Mântuitorul le-a spus 
că unde sunt adunaţi la un loc, în numele său, doi sau trei cre-
dincioşi, acolo e şi El.

*Sibianul aromân, întâiul Mitropolit Ortodox al 
Ardealului, preamăritul Sf. Ierarh Andrei Şaguna 
(1809-1873) ne-a lăsat scris în cărţile sale şi următoarele 
constatări adevărate: „Ceea ce fărâmiţează pe poporul ro-
mân sunt deosebirile de înrâurire culturală, în vre-

mea cărora unii sunt mai mult germani, alţii mai 
mult francezi, iar alţii mai mult sloveni, ori mai mult 
magheari, oameni dezbrăcaţi într-un fel sau altul 
de fi rea cea românească. Să păstrăm cu sfi nţenie şi 
să dezvoltăm cu tot dinamismul ceea ce e comun în 
felul de a fi  al românilor de pretutindeni”.

*Era în a doua noapte din luna ianuarie a anului 
1943. Atunci când peste satul făgărăşean Râuşor, al copilă-
riei mele şi al fraţilor mei mai mari decât mine, continua să 
se scuture din cer, fără pic de odihnă, norii negri şi greoi, în-
cărcaţi cu fulgii mari şi viscoliţi ai zăpezilor. Aşa că nu mă 
mirasem atunci când l-am auzit pe străbunicul prietenului 
meu din vecini, că ne spune că aşa vreme rea şi grea de iar-
nă n-a mai pomenit decât în luna februarie a anului 1917. 
Atunci când el şi camarazii săi de arme stăteau cu puştile 
în mânile degerate în tranşeele săpate în curbura Carpaţi-
lor. De pe trecătoarea alpină dintre Ghimeş-Palanca-Făget 
şi Pasul Oituz, din timpul Primului Război Mondial. Iar 
atunci când ne spunea el ale sale vorbe era în chiar ziua când 
la aparatul său cu galene, Radio Londra anunţase, în şapte 
limbi diferite ale lumii: în engleză, rusă, germană, română, 
italiană, spaniolă, maghiară şi japoneză, că în bătălia, care 
a reprezentat cât un întreg război, cea pentru apărarea Sta-
lingradului (Sant Petersburgul de astăzi, din intervalul 23 
aug.1942-2 feb.1943), Armata Roşie Sovietică reuşise să stră-
pungă defi nitiv blocada trupelor germane, capturându-l ca 
prizioner pe vestitul feldmareşal Friederic von Paulus 
(1890-1957). Fac cuvenita precizare că pe acea vreme eu 
aveam vârsta de aproape 8 ani, iar tata, împreună cu frate-
le său mai mic, Viorel, lucrau la Combinatul Nitramonia din 
Făgăraş. Cel care producea atât praful gloanţelor puştilor, 
pistoalelor şi mitralierelor, cât şi obuzelor tunurilor, bombe-
lor avioanelor şi încătoarelor brandurilor.

*În cocheta-i casă de pe lunga şi lata stradă care des-
parte în două părţi egale şoseaua asfaltată ce duce în su-
sul văii Hârtibaciului, spre centrul micului orăşel Agnita, 
avea să se stingă din viaţă nu numai mult îndrăgitul meu 
dascăl, dar şi Omul care a şcolit, în iarna spre primăvara 
anului 1947, peste 500 de analfabeţi. Cei care erau nu nu-
mai din Agnita, ci şi din satele învecinate. Adică, neştiu-
tori de carte. Între ei afl ându-se şi tătăl meu: ţăranul-plu-
gar Ion Vulcan-Românul. Iar acel om despre care încerc 
să scriu câteva rânduri, venise în Agnita, ca învăţător, în 
chiar anul naşterii mele: 1935. Era bunul, răbdătorul şi 
înţeleptul învăţător Nicolae Niţescu. Ţin minte că în va-
ra acelui an al morţii sale, 2007, atunci când împlinise 
vârsta de 96 de ani, păşeam, nu ştiu pentru a câta oară, 
peste pragul cămăruţei sale. Şi era plină de cărţi citite şi 
recitite, iar alăturat patului odihnei sale, stăteau împre-
unte câteva instrumente şi ustensile muzicale. Tare vechi 
şi mult cântate. Un pian, o vioară, un arcuş, o cutie cu sa-
câz şi un acordeon. Lângă ele: câteva muzicuţe de sufl at; 
un toc din lemn, iar în vârful lui o peniţă crăcănată şi ru-
ginită. O fostă călimară de cerneală albastră, secătuită şi 
cu capacul rătăcit. Dar şi câteva partituri muzicale şi tex-
te compuse şi scrise nu numai de mâna lui tremurândă, 
ci şi de cea a feciorului său mai mic, Doru. Profesor de mu-
zică, compozitor şi dirijor de coruri bisericeşti şi laice. Spre 
marea mea uimire şi bucurie, pentru câteva clipe omul ca-
re zăcea pe pat, îmi recunoaşte şi vocea şi chipul, şi-mi 
spune: „Bine aţi venit la fosta casă familiei voastre!”. 
Îi mângâi degetele reci ale mâinilor, după care se întoar-
ce cu faţa la perete să nu-l vedem că lăcrimează. După ca-
re adoarme fără a se mai fi  trezit vreodată: Mă podideşte 
plânsul, iar al lui fecior îmi spune că numai dorinţa tată-
lui său de a mă mai revedea l-a mai ţinut în viaţă!

PS: Fac precizarea că familia Niţescu ne cumpărase casa, 
mai înainte ca noi să fi m somaţi, de bancă, că locuinţa urma să 
fi  scoasă la licitaţie, pentru neplata la timp a ratelor lunare.

Cândva, referindu-se la trecutul glorios al vrednicilor 
cărturari şi domnitori ai neamului românesc, preotul-ca-
dru didactic universitar Constantin Valer Necula spunea 
că „…astfel de oameni au făcut ţara mare, pentru ca 
noi să avem o Românie pe pământ şi o alta în Pă-
mânt, legată de România din Cer.” Tot domnia sa îi 
mulţumeşte lui Dumnezeu că este preot într-o comunita-
te sibiană în care Johann, Ianoş şi Ion se mulţumesc să 
trăiască în bucurie taina aceasta a unităţii fără sfârşit, 
după care continuă spunând: „Un popor pentru a pu-
tea rezista naţional are nevoie de un patriotism echi-
librat şi un naţionalism luminat. În ciuda faptului 
că vorbesc un pic de germană şi un pic de maghia-
ră, continui să iubesc enorm de mult pe cei care m-au 
învăţat limba română. Pentru că nu suntem români 
în afara limbii române! Naţionalismul nostru este 
născut la vremea iobăgiei noastre. «Telegraful Ro-
mân» (n.a. cel mai vechi ziar scris în limba română şi ca-
re se tipăreşte la Mitropolia Ortodoxă a Ardealului din Si-
biu, fără întrerupere, de mai bine de 150 de ani) nu a a-
părut să se dea mare Andrei Şaguna (1809-1873), aşa 
cum Catedrala nu a apărut să se dea mare Patriar-
hul”. Notă: În acest context, mi-a revenit în minte urmă-
toarea întâmplare: Pe când copilul-minune al României, 
George Enescu (1881-1955), pe atunci în etate de nici ze-
ce ani, era invitat să concerteze (inclusiv din partiturile 
propriilor sale compoziţii) în principalele capitale muzica-
le ale Europei, acesta ajunge la un moment dat să cânte 
la pian şi la vioară şi în Palatul imperial din Viena. Emo-
ţionat precum era înaintea primul concert, îşi întreabă 
mama: Mămicuţă dragă, dacă cumva domnii ăştia 
mă vor întreba de ce naţionalitate sunt, pot să le 
spun că sunt român?!- Cum să nu, dragul mamii!- 
Nu de alta, dar mă gândeam ca nu cumva să crea-
dă că mă fălesc!

*Mergând spre nicăeri, dintr-o dată auzurile urechi-
lor mele se îndreptară spre locul de unde veneau atât dan-
gătele cât şi ecourile de aramă ale clopotelor unei înde-
părtate biserici din fundătura pădurilor munţilor Cindre-
lului. Şi fără voia mea într-acolo se îndreptară obositele 
mele picioare. Ajungând în acel loc curând mi-am dat sea-
mă că vechile mele dragi amintiri mă invitau să zăbovesc 
în faţa crucii şi mormântului în care îşi doarme somnul 
de veci omul-fi losof Constantin Noica (1909-1987). El 
fi ind singurul mirean care îşi are mormântul săpat în pă-
mântul lutos şi cu miresme de cetină de brad al Schitului 
Monahal din Păltinişul Mărginimii Sibiului.

Ioan Vulcan-Agniţeanul (n.24 februrie 1935)

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din 
imaginea alăturată a păşit, de curând, peste cea de-a 90-a treaptă 
a vieţii sale, mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de 
animale din născare, iar de mai bine de şase decenii radioreporter 
şi gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând uliţe şi ho-
tare de sate şi cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în 
glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în 
frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţelepciunea sluj-
belor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste amintiri 
le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de 
scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 28 noiembrie - 4 decembrie 2025

Săptămânale generale

• Sâmbăta – Sibiu – Profi l agroalimentar Piaţa Volantă Transilvania 

Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – parcarea interioară

• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor

• Joia – Mediaş

• Vinerea – Agnita

• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

Specializate

• 04 decembrie – Aţel (Bâlci)

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI

FABULA SĂPTĂMÂNII

REȚETA SĂPTĂMÂNII

POVESTIRI CU TÂLC 

Cafeaua, nectarul zeilor
„Cafeaua trebuie să fi e neagră ca noaptea, tare ca moar-

tea, dar dulce ca iubirea“, spune un vechi proverb turcesc, 
dar mulţi dintre noi nu ştiu că această băutură atât de so-
licitată, pe lângă proprietăţile de înviorare a organismului, 
stimulează serotonina, hormonul fericirii.

Cafeaua conţine proteine, lipide şi carbohidraţi. Studiile ates-
tă că o cafea de dimineaţă este echivalentul în proteine şi acid 
a trei mandarine. Însă cafeaua este la fel de controversată pe 
cât este de consumată. Despre ea se spun multe lucruri nega-
tive, precum că îngălbeneşte dinţii, sporeşte aciditatea, reţine 
apa în ţesuturi...toate fi ind adevărate. Dar sunt şi multe mi-
turi care sunt asociate cu cafeaua în mod gratuit.

Se spune că cafeaua sporeşte riscul de a face atac de cord. 
Începând cu 1978 au fost făcute cercetări asupra legăturilor 
dintre consumul excesiv de produse cofeinizate şi atacurile de 
cord. Această ipoteză nu a fost niciodată dovedită. Însă este 
adevărat că abuzul de cafea asociat cu ţigările şi stresul repre-
zintă unul din potenţialii factori ce provoacă atacul de cord.

Se crede şi faptul că cafeaua afectează sistemul nervos. 
Călugării din mănăstirea Cheodet, cei care au descoperit 
cafeaua, observaseră că acutizează simţurile şi funcţiile 
esenţiale ale creierului. Au realizat că cei care beau cafea 
au o agilitate mentală şi fi zică sporită. Desigur, este impor-
tant să nu ajungem la stadiul în care, din cauza abuzului 
de cofeină, să ne alterăm sistemul nervos.

Dar cafeaua provoacă insomnie? Legătura dintre cafea şi in-
somnie este încă un subiect controversat pentru indivizii care 
au tulburări de somn. Este de preferat să nu consumăm cafea 
înainte de merge să ne odihnim. Acesta este motivul pentru ca-
re a fost inventată cafeaua decofeinizată. Cu toate acestea, sînt 
binecunoscute benefi ciile cafelei atunci când suntem obosiţi.

Cafeaua sporeşte nivelul colesterolului? Da, are această pro-
prietate, dar depinde şi de felul de cafea pe care îl bei. Aici ama-

torii de espresso trebuie să fi e atenţi. Un studiu efectuat de doc-
torul american Steven Haffner a dovedit că persoanele care beau 
multă cafea tind să mănânce mai multe grăsimi saturate, lu-
cru care ne convinge că nu numai cafeaua este vinovată pentru 
ridicarea nivelului de colesterol, ci şi regimul alimentar.

Dar oare slăbeşte cafeaua? O ceşcuţă de cafea după fi e-
care masă ne îmbunătăţeşte considerabil digestia. Pe lân-
gă infl uenţa pe care o are asupra echilibrului energetic, sti-
mulează şi termogeneza pierderii în greutate.

S-a dovedit şi faptul că cafeaua stimulează performanţele 
sportive. Înainte de a începe o cursă, foarte mulţi biciclişti beau 
o cană „sănătoasă“ de cafea, din moment ce s-a dovedit că un in-
divid ce consumă cafea poate suporta mai bine efortul fi zic. Apa-
rent, cafeaua previne oboseala musculară şi măreşte capacitea 
corpului de a transforma grăsimile în energie, păstrând zahărul 
în ţesuturi pentru a fi  exploatat în momente de efort maxim.

Dar cafeaua are şi alte benefi cii. Luată în „doze“ modera-
te, cofeina are efecte benefi ce. Acţionează asupra tubului res-
pirator ajutând la mobilitatea muşchilor. Cafeaua este reco-
mandată şi pentru bolnavii de astm. Este de asemenea folo-
sită şi împotriva durerilor de cap pentru că dilatează vasele 
de sânge, şi este folosită ca un medicament împotriva migre-
nelor. Cofeina este un bun diuretic, ce stimulează activitatea 
aparatului excretor şi elimină substanţele toxice din corp.

Consumul excesiv de cafea poate să producă dependenţă. Sau 
cel puţin aşa susţin unii specialişti. Dar alţii, care au făcut re-
cent noi cercetări, susţin că nu este adevărat. Experienţele au 
demonstrat că numeroase persoane care au consumat cantităţi 
impresionante de cafea de-a lungul timpului şi care au încercat 
să reducă consumul au spus că au simţit un disconfort fi zic tem-
porar care constă în dureri de cap şi nervozitate. Însă nu există 
alte efecte secundare. Dar dacă doriţi să vă lăsaţi de cafea, este 
recomandat să o faceţi treptat, pentru a fi  scutiţi de neplăceri.

Viaţa ca o cafea bună
În vizită la fostul profesor. Elevii de altădată erau acum oa-

meni maturi, cu familii, cu slujbe bune. Din când în când, îşi 
găseau timp să-l viziteze pe bătrânul dascăl care le fusese di-
riginte în liceu şi de la care învăţaseră multe lecţii de viaţă.

Profesorul le oferi tuturor cafea, dar într-un mod neobişnu-
it. Aduse ceşti de mai multe feluri, al căror număr îl depăşea 
pe cel al foştilor lui elevi.

Unele erau din porţelan fi n, altele din ceramică mai groso-
lan lucrată, unele erau ciobite, altele nici nu mai aveau coadă.

Profesorul îşi invită musafi rii să se servească singuri 
cu cafeaua aburindă dintr-un ibric. Fiecare îşi alese o 
ceaşcă, iar pe tavă rămaseră cănile ciobite şi mai urâte.

Profesorul îşi turnă şi el cafea şi le spuse foştilor lui 
elevi: „Vedeţi voi, aţi fost foarte atenţi când v-aţi ales că-
nile de cafea. Şi asta pentru că aveţi impresia că o cafea e 
mai bună băută într-o ceaşcă scumpă. În realitate gustul 
cafelei nu depinde de vasul în care o beţi. Şi viaţa e ca o 
cafea bună. Profesia banii, cariera, maşina, poziţia în so-
cietate sunt ca ceştile. Doar ne ajută să ne trăim viaţa, dar 
nu sunt VIAŢA. Savuraţi cafeaua şi nu ceştile.”

În acest fel profesorul le-a mai predat elevilor săi de 
altădată o lecţie.

Morala: Omul împlinit nu e cel care are multe, ci cel ca-
re ştie să se bucure de ceea ce are.

Spaghetti cu sos de roşii
Ingrediente: 300g spaghete, 2 linguri ulei, 100 g ciu-

perci, o ceapă mică, 3-4 căţei de usturoi, 400 g roşii, ore-
gano, 1 linguriţă pastă de roşii, 50 g măsline tăiate ron-
dele, sare, piper, pătrunjel verde

Mod de preparare: Ciupercile se taie felii, iar ceapa 
şi usturoiul se toacă mărunt. Totul se pune într-o tigaie 
încinsă cu ulei şi se lasă să se călească uşor. Se condimen-
tează, se stinge cu vin îndoit cu apă şi se lasă să fi arbă 
înăbuşit 15-20 minute, până scade zeama la jumătate. În-
tre timp, spaghetele se fi erb în apă cu un praf de sare, a-
tât cât este indicat pe pachet. Se trec apoi printr-un jet de 
apă rece şi se lasă la scurs. Pasta de roşii şi roşiile cură-
ţate de coajă, tăiate cubuleţe, se adaugă la compoziţia din 
tigaie. Se lasă în continuare la foc mic, până ce sosul sca-
de şi se îngroaşă. Se potriveşte la gust cu sare şi piper, 
apoi se adaugă spaghetele fi erte şi măslinele. Se ameste-
că uşor şi se aromează cu oregano şi pătrunjel verde. 

Sfatul şoarecilor
Nişte şoricei erau înspăimântaţi din cauza unui motan 

rău care îi pândea tot timpul. Se sfătuiră cum să scape de 
el. Unuia îi veni ideea să lege un clopoţel la gâtul mota-
nului; astfel, îl vor auzi când se apropie. Tuturor li se pă-
ru o idee bună. Nimeni însă nu se încumeta să lege clopo-
ţelul la gâtul motanului! Unul câte unul, şoarecii plecară 
ruşinaţi de la sfat.

Morala acestei fabule: Uşor de zis, greu de făcut! 
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ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a 30-a după Rusalii (Dregătorul bogat - păzirea poruncilor)

„Ce să fac ca să moştenesc viaţa de veci?“
Sfânta Evanghelie 
din Duminica a XXX-a 
după Rusalii a fost rândui-
tă de Biserică spre a 
se citi în această perioadă 
a Postului Naşterii 
Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos. Ea este un îndemn 
la milostenie, la ajutorarea 
celor săraci. Sfântul 
Evanghelist Luca ne pune 
în faţă problema bogăţiei 
ca obstacol în calea 
mântuirii şi a desăvârşirii 
vieţii creştine.

Piedică în calea 
mântuirii

Bogăţia nu este rea în si-
ne, dar devine piedică în ca-
lea mântuirii când ne legăm 
de ea ca de ultima realita-
te, când ne alipim sufl etul 
atât de mult de cele materi-
ale, încât grija pentru bogă-
ţie robeşte sufl etul nostru şi 
nu mai lasă în el loc pentru 
prezenţa lui Dumnezeu.

Spre deosebire de bogatul 
nebun căruia i-a rodit ţarina 
şi care nu ştia unde să mai 
păstreze tot ceea ce a primit 
de la Dumnezeu în mod ne-
aşteptat ca recoltă, bogatul 
din Evanghelia de astăzi nu 
este un bogat necredincios 
sau nepăsător cu privire la 
mântuirea sufl etului său.

Bogatul din Evanghelia 
Duminicii trecute a fost con-
siderat „nebun“ tocmai pen-
tru că reducea toată viaţa sa 
la nivelul biologic al existen-
ţei şi zicea sufl etului său: „su-
fl ete, mănâncă, bea şi te ve-
seleşte“ (Luca 12, 19), fără să 
mai caute hrană spirituală şi 
pentru sufl et, întrucât credea 
că sufl etul se poate mulţumi 
doar cu lucruri materiale, li-
mitate şi perisabile.

Om virtuos
Bogatul din Evanghelia de 

astăzi, un tânăr dregător, cu 
prestanţă în societatea iudai-
că, este un om duhovnicesc, un 
om virtuos. Când Mântuitorul 
Iisus Hristos enumeră porun-
cile pe care trebuie să le obser-
ve acesta potrivit Legii Vechiu-
lui Testament, şi anume: „să 
nu fi i desfrânat, să nu ucizi, să 
nu furi, să nu fi i martor min-
cinos, cinsteşte pe tatăl tău şi 
pe mama ta“ (Ieşire 20, 12-17), 
tânărul bogat a răspuns: „Toa-
te acestea le-am păzit din ti-
nereţile mele“ (Luca 18, 21), 
adică din fragedă copilărie. 
Deci, este vorba aici de un bo-
gat evlavios şi virtuos, un bo-
gat care-şi pune întrebarea cea 
mai serioasă sau cea mai gra-
vă a vieţii omului pe pământ: 
„ce să fac ca să moştenesc via-
ţa de veci?“ (Luca 18, 18).

Mai lipseşte ceva…
Bogatul acesta pare a fi  un 

om care nu este mulţumit cu 
viaţa aceasta, nu pentru că e-
ra sărac, nici pentru că ar fi  
trecut prin multe greutăţi, ci 
pentru că simţea că omul es-
te chemat să trăiască veşnic 
în iubirea veşnică a lui Dum-
nezeu, întrucât a fost creat du-
pă chipul lui Dumnezeu Cel 
veşnic viu (cf. Facere 1, 26).

Mântuitorul Iisus Hristos 
i-a zis: „ştii poruncile“ şi le-a 

enumerat, deşi era convins că 
acest tânăr este un cunoscător 
al Legii şi al poruncilor. De ce? 
Pentru că a voit să-i arate că 
tot ceea ce făcuse tânărul pâ-
nă atunci nu era sufi cient. Prin 
urmare, i-a spus: „încă una îţi 
lipseşte“ (Luca 18, 22). Îi mai 
lipsea o componentă importan-
tă a vieţii spirituale şi morale. 
Ce anume? Generozitatea sau 
dărnicia, milostenia sau ajuto-
rarea săracilor.

Milostiv sau darnic
Dregătorul bogat era evla-

vios şi virtuos, dar era zgârcit 
sau nemilostiv. Aşadar, un bo-
gat evlavios, dar nemilostiv 
sau insufi cient de darnic. Prin 
aceasta, Mântuitorul voieşte 
să ne arate că nu este sufi ci-
ent a fi  curat şi cinstit, sau a 
nu face rău cuiva, adică a nu 
fi  desfrânat, nici martor min-
cinos, nici hoţ, nici violent, nici 
ucigaş şi nici a te purta urât 
cu părinţii. Ci, pentru a fi  cu 
adevărat fericit şi asemenea 
lui Dumnezeu, omul trebuie 
să fi e şi milostiv sau darnic.

S-a întristat
Prin urmare, Evanghelia 

de astăzi ne atrage atenţia că 
nu este sufi cient să postim 
mult, să ne rugăm mult, să ne 
înfrânăm de la păcat dacă nu 
suntem şi milostivi. De ce? 
Pentru că milostenia ca iubi-
re sfântă sau bunătate arăta-
tă faţă de semenii noştri este 
începutul asemănării omului 
cu Dumnezeu Cel milostiv. 
Dumnezeu doreşte ca noi să 
fi m nu numai recunoscători 
faţă de El, ci să fi m şi milos-
tivi faţă de semeni. În momen-
tul în care Mântuitorul îi spu-
ne: „vinde toate câte ai şi le 
împarte săracilor, şi vei avea 
comoară în ceruri; şi vino de 
urmează Mie“ (Luca 18, 22), 
tânărul bogat s-a întristat pen-
tru că poseda multe averi.

Boală ascunsă
De fapt, Domnul Iisus 

Hristos descoperă în sufl e-

tul tânărului bogat o boală 
ascunsă. Prin urmare, El 
operează o intervenţie spi-
rituală de tăiere a unei bu-
be foarte adânci din sufl etul 
bogatului, şi anume prea 
multa sa alipire de bogăţii-
le din lumea aceasta. Când 
Iisus i-a recomandat elibe-
rarea din robia ascunsă a 
lăcomiei, tânărul s-a întris-
tat pentru că i s-a propus o 
pierdere materială în schim-
bul unui câştig spiritual. 
Mântuitorul i-a demolat tâ-
nărului un idol ascuns, adi-
că prea multa sa bizuire pe 
bogăţiile pe care le avea, sau 
relaţia sa pătimaşă faţă de 
averile materiale limitate.

Domnul propune, 
dar nu impune

Bogatul acesta este mai 
preocupat de ceea ce are de-
cât de ceea ce poate fi  sau de-
veni. Pentru el verbul „a avea“ 
era mai preţios şi atractiv 
decât verbul „a fi “. Cu toate 
acestea, Mântuitorul Iisus 
Hristos a văzut că tânărul 
bogat avea în sufl et o căuta-
re sinceră şi o dorinţă spiri-
tuală, aceea a vieţii veşnice. 
Din acest motiv, Domnul Ii-
sus nu încearcă să-l convin-
gă pe tânăr, ci îl lasă în a-
ceastă întristare de moment, 
dar şi să răspundă la între-
barea dacă poate sau nu să 
Îi urmeze Lui. Hristos Dom-
nul nu-l mai întreabă nimic 
pe tânărul bogat, nu-i mai 
explică nimic, ci respectă în 
tăcere libertatea lui de a-I 
urma sau nu, de a împlini 
sau nu sfatul pe care i l-a 
dat. Hristos-Domnul propu-
ne, dar nu impune; recoman-
dă, dar nu comandă schim-
barea vieţii; cheamă, dar nu 
constrânge; fascinează, dar 
nu fanatizează; povăţuieşte, 
dar nu umileşte pe tânăr.

Privit cu drag
În Evanghelie vedem cât 

de mult preţuieşte Hristos că-
utarea desăvârşirii spiritua-

le. În acest sens, Evanghelia 
după Sfântul Evanghelist Mar-
cu precizează că „Iisus l-a pri-
vit cu drag“ (Marcu 10, 21) pe 
acest tânăr care a pus între-
barea esenţială şi cea mai ma-
tură a vieţii sale: „Ce să fac ca 
să moştenesc viaţa de veci?“ 
(Luca 18, 18). Pe de altă par-
te, Mântuitorul a văzut lupta 
interioară a tânărului bogat, 
difi cultatea lui de a renunţa 
la ceea ce era până atunci ido-
lul ascuns al vieţii sale, adică 
bogăţiile materiale.

Cât de greu…
Iar cei care au fost pre-

zenţi acolo, mai ales uceni-
cii lui Iisus, au văzut cât de 
greu era pentru bogat să ur-
meze sfatul lui Iisus în mo-
mentul acela, mai ales după 
ce Mântuitorul le-a zis: „Mai 
lesne este a trece cămila prin 
urechile acului decât să in-
tre bogatul în Împărăţia lui 
Dumnezeu“ (Luca 18, 25).

Cămila aceasta poate fi  în-
ţeleasă în mod simbolic sau 
metaforic. În Ierusalim era o 
poartă numită Urechile Acu-
lui pentru că era foarte strâm-
tă. Prin acea poartă, o cămilă 
putea trece doar în genunchi, 
deci, dacă se apleca, se micşo-
ra, se smerea. Indiferent de 
interpretarea simbolică, Mân-
tuitorul vrea să ne arate difi -
cultatea pe care o are omul 
bogat pentru a intra în Împă-
răţia cerurilor dacă nu devi-
ne smerit şi milostiv.

Cu ajutorul 
lui Dumnezeu

Totuşi, Mântuitorul nu 
exclude posibilitatea mân-
tuirii acestui tânăr bogat că-
utător al vieţii veşnice. La 
întrebarea ucenicilor Săi: „Şi 
cine poate să se mântuias-
că?“ (Luca 18, 26), Mântui-
torul răspunde: „Cele ce sunt 
cu neputinţă la oameni sunt 
cu putinţă la Dumnezeu“ 
(Luca 18, 27). Cu alte cuvin-
te, schimbarea modului de 
a fi  şi de a gândi a bogatu-

lui este posibilă numai cu 
ajutorul lui Dumnezeu.

Avere în cer
Dumnezeu doreşte ca o-

mul să adune comori în ce-
ruri, nu pe pământ. Iisus îi 
spune dregătorului: „Vinde 
toate câte ai şi le împarte să-
racilor şi vei avea comoară 
în ceruri“ (Luca 18, 22), co-
moara faptelor bune, comoa-
ra milosteniei. Averile nu se 
pierd când din ele se face mi-
lostenie săracilor, ci se trans-
feră de pe pământ la cer, în 
înţelesul că milostenia trans-
formă averile în lumina ne-
înserată a faptelor bune, pe 
care omul o ia cu el în sufl et 
şi se mută la cer, după moar-
tea sau după despărţirea lui 
de lumea materială. Acest 
transfer – transfi gurare, adi-
că această schimbare a bu-
nurilor materiale în faptă bu-
nă şi în comoară cerească nu 
se face uşor dacă omul s-a 
prea obişnuit cu modul de 
existenţă posesiv, pătimaş şi 
lacom, acaparator şi adună-
tor de averi trecătoare.

Viaţa vieţii noastre
Pentru a ne vindeca de pa-

tima lăcomiei, avem nevoie 
de harul lui Dumnezeu. Mân-
tuitorul spune în această pri-
vinţă: „Cele ce sunt cu nepu-
tinţă la oameni, sunt cu pu-

tinţă la Dumnezeu“ (Luca 18, 
27). Dacă noi Îi cerem ajuto-
rul, Dumnezeu ne ajută să ne 
schimbăm, să realizăm acest 
transfer – mutaţie din comoa-
ră pământească în comoară 
cerească şi să-I urmăm Lui. 
Să renunţăm la ceva pentru 
a primi pe Cineva, să renun-
ţăm la daruri pentru a primi 
pe Dumnezeu-Dăruitorul, 
pentru ca El să devină Viaţa 
vieţii noastre. (…)

Să-L chemăm în ajutor
Să ne ajute Bunul Dum-

nezeu să înţelegem din Evan-
ghelia de astăzi că, deşi ade-
sea este greu, ne putem to-
tuşi schimba felul nostru de 
a fi , de a gândi şi de a făptui, 
iar aceasta este cu putinţă 
dacă Îl chemăm pe Dumne-
zeu în ajutor. Să-L chemăm, 
aşadar, pe El în rugăciune cât 
mai deasă, mai ales acum în 
această perioadă a Postului 
Naşterii Domnului, pentru 
înnoirea vieţii noastre. Iar pe 
lângă evlavie şi viaţă virtu-
oasă, să adăugăm şi multă 
milostenie, prin cuvântul bun 
şi prin fapta bună, spre sla-
va Preasfi ntei Treimi şi spre 
a noastră mântuire. Amin!

† Daniel
Patriarhul Bisericii 

Ortodoxe Române
(Titlul şi intertitlurile 

aparţin redacţiei)

(săptămâna 28 noiembrie – 4 decembrie)

28  V †) Sf. Cuv. Mărturisitor Arsenie de la Prislop; Sf. Cuv. Mc. Ştefan cel 
Nou; Sf. Mc. Irinarh

29 S Sf. Mc. Paramon şi Filumen; Sf. Cuv. Pitirun (Dezlegare la peşte)
30  D †) Sf. Ap. Andrei, cel întâi chemat, Ocrotitorul României; †) Sf. Ier. 

Andrei Şaguna, mitropolitul Transilvaniei; Sf. Ier. Frumentie, episcopul 
Etiopiei (Dezlegare la peşte). Duminica a 30-a după Rusalii; Ap. 
Coloseni 3, 12-16; al Sf. Ap. Andrei: 1 Corinteni 4, 9-16; Ev. Luca 
18, 18-27 (Dregătorul bogat – Păzirea poruncilor); a Sf. Ap. Andrei: 
Ioan 1, 35-51; glas 8, voscr. 3

1 L Sf. Prooroc Naum; Sf. Filaret cel Milostiv (Te Deum)
2  M †) Sf. Cuv. Paisie şi Cleopa de la Sihăstria; Sf. Prooroc Avacum; Sf. Mc. 

Miropi; Sf. Cuv. Porfi rie Cavsocalivitul; Sf. Ier. Solomon, arhiepiscopul 
Efesului (Dezlegare la peşte)

3 M †) Sf. Cuv. Gheorghe de la Cernica şi Căldăruşani; Sf. Prooroc Sofonie
4 J † Sf. Mare Mc. Varvara; Sf. Cuv. Ioan Damaschin (Dezlegare la peşte)

Calendar Creştin Ortodox

În vremea aceea un dregător oa-
recare s-a apropiat de Iisus şi L-a 
întrebat, zicând: Bunule învăţător, 
ce să fac ca să moştenesc viaţa 
de veci? Iar Iisus i-a zis: Pentru 
ce Mă numeşti bun? Nimeni nu 
este bun, decât Unul Dumnezeu. 
Ştii poruncile: «Să nu săvârşeşti 
adulter, să nu ucizi, să nu furi, să 
nu mărturiseşti strâmb, cinsteşte 
pe tatăl tău şi pe mama ta». Iar 
el a zis: Toate acestea le-am păzit 
din tinereţile mele. Auzind, Iisus 
i-a zis: Încă una îţi lipseşte: Vinde 
toate câte ai şi le împarte săraci-
lor şi vei avea comoară în ceruri; 
apoi vino de urmează Mie. Iar el, 
auzind acestea, s-a întristat, căci 
era foarte bogat. Şi, văzându-l în-
tristat, Iisus a zis: Cât de greu vor 
intra cei ce au averi în Împărăţia 
lui Dumnezeu! Că mai lesne este 
a trece cămila prin urechile acului 
decât să intre bogatul în 
Împărăţia lui Dumnezeu. Zis-au 
cei ce ascultau: Şi cine poate să 
se mântuiască? Iar El a zis: Cele 
ce sunt cu neputinţă la oameni, 
sunt cu putinţă la Dumnezeu.“

Cuvântul Evangheliei 
| Ev. Luca 18, 18-27
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În timpul său liber, un psiholog din Sibiu îmbracă o ie veche şi le cântă pacienţilor. „Este ca o 
floare care ne cântă”, spun aceştia.Mariana Jianu este psihologul care, prin muzică şi cu multă dăruire, face tot posibilul să ajute 
pacienţii la Spitalul Clinic de Psihiatrie „Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu. După terminarea 
programului se alătură voluntarilor spitalului, pentru a le oferi oamenilor aflaţi în dificultate 
şi altceva în afara clasicelor tratamente şi consultaţii de specialitate.  Pagina 7

Mariana Jianu, psihologul care vindecă sufletele prin muzică

Madrigalul închide FITS 2024

Pagina 6
Unde se mai lucrează în Sibiu?

Pagina 3
Cărţi pentru suflet

Pagina 5
Festivalul „Omul Verde din Richis” continuă, cu cea de-a treia ediţie

Pagina 6

Institutul pentru Ora e Vizionare lansea-z  CITY INDEX 2024, un nou standard de evaluare a performan ei urbane în România. Acest barometru cuprinz tor analizeaz  evo-lu ia urban  a celor 41 de municipii re edin- de jude , sub trei aspecte principale: Cali-tatea Locului, Prosperitate i Vibra ie, utili-zând un set de 51 de indicatori specializa i. CITY INDEX este construit ca un instrument de lucru pentru administra iile publice i sec-torul priv t f i d

Asocia ia Clubul Sportiv Comunitar v  invit  la alergat prin proiectul „Sibiu Alearg ”, cofinan at de Prim ria Sibiu prin Agenda Comunit ii 2024.Sibienii cu vârsta între 18 i 75 de ani sunt a tepta i pân  în 15 octombrie, în fiecare zi de mar i i joi sau/ i sâmb t  sa participe la alerg ri de grup, dup  cum urmeaz :

Sibiu, locul 3 în topul celor mai performante orase din Romania
„Sibiu Aleargă”: invitaţie la alergare în grup, în Sibiu şi Păltiniş

9 – 15 februarie 2024
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Incunabulele, puse în valoare 

la Muzeul Brukenthal

Pagina 4

Spitalul Militar Sibiu are laborator 

de imagistică performant

Pagina 5

E nevoie de mai mult curaj 

 

Pagina 12

Premieră la spitalul judeţean

Pagina 5

În Cârţa se ascunde o poveste remarcabilă despre un preot cu o viaţă impresionantă. Michael Reger, 

cunoscut şi drept „Herr Pfarrer” de către sătenii săi, este preotul evanghelic care slujeşte în fosta 

abaţie a ordinului cistercian, ridicată în Cârţa încă din 1202. Fost sportiv de performanţă, preotul 

a fost coleg de clasă cu actualul peşedinte, Klaus Iohannis. 
Pagina 7

Povestea fascinantă 
a părintelui Michael Reger 
din localitate Cârţa

Începând cu data de 8 februarie a.c., accesul 

în Aeroportul Interna ional Sibiu a migrat din 

loca ia curent  în sensul giratoriu de pe osea-

ua Alba Iulia, intersec ie cu strada Europa U-

nit . Aceast  schimbare va   implementat  ca 

urmare a lucr rilor privind recon  gurarea dru-

murilor de acces derulate la aeroportul din Si-

biu în cadrul proiectului „Modernizarea i dez-

voltarea infrastructurii aeroportuare – activi-

t i economice, Faza I”. Noua rut  de acces a 

fost proiectat  pentru a îmbun t i e  cien a i 

siguran a c l torilor, precum i pentru a  ui-

diza i reduce congestia tra  cului în zon .

Pentru asigurarea unei tranzi ii line pasa-

gerii sunt ruga i ca în momentul deplas rii la 

aeroport s  acorde aten ie indicatoarelor de di-

rec ie amplasate în fosta loca ie de acces, ast-

fel încât circula ia rutier  s  se desf oare în 

condi ii de siguran . Semnalizarea rutier  co-

respunz toare va   instalat  pentru a ghida 

oferii c tre noua rut  de acces.
„Apreciem în elegerea i cooperarea dum-

neavoastr  în leg tur  cu aceast  schimbare 

important  în ceea ce prive te accesul în in-

cinta Aeroportului Interna ional Sibiu. Aceas-

t  modi  care are ca scop îmbun t irea expe-

rien ei pasagerilor no tri i asigurarea unui 

 ux mai e  cient i mai sigur de tra  c c tre ae-

roport.”, a declarat Marius Ioan Gîrdea, Direc-

tor General Aeroportul Interna ional Sibiu

Prof. univ. dr. habil. Sorin 
Radu a fost ales pentru un 
nou mandat de rector al Un-
versit ii „Lucian Blaga din 
Sibiu”. Conform procesului 
verbal  nal al alegerilor, So-
rin Radu a ob inut 498 de vo-
turi din cele 550 exprimate.

Prof. univ. dr. habil. So-
rin Radu, care ocup  func-
ia de rector al Universit -
ii „Lucian Blaga” din Sibiu 

din 2020, a fost singurul ca-
re i-a exprimat inten ia de 
a candida pentru acest post 
i a ob inut un nou mandat. 

Conform procesului verbal, 
din cele 654 de de persoane 
cu drept de vot prev zyte pe 
listele electorale ale ULBS, 
550 au fost prezente la ur-
ne. Dintre acestea, 498 au 
votat pentru prof. univ. dr. 
habil. Sorin Radu.

Sorin Radu este profesor 
universitar din 2013, iar an-
terior prelu rii postului de 
rector a fost timp de 4 ani de-
can al Facult ii de tiin e 
Socio-Umane a ULBS. CV-ul 
s u men ioneaz  c  din 2020 
este i vicepre edinte al Con-
siliului Na ional al Rectorilor 
din România.

S-a schimbat accesul spre Aeroportul Internaţional din Sibiu Sorin Radu a fost ales pentru 

al doilea mandat de rector 
al Universităţii Lucian Blaga 

din Sibiu (ULBS)
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Așii volanului în 2023! 
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Una dintre cele mai frumoase biserici evanghelice din Transilvania, cea de la Cisnădie, şi-a 

recăpătat strălucirea în urma unui proiect finanţat cu fonduri europene. A fost realizată cea 

mai amplă lucrare la biserică, după mai mult de 250 de ani de la precedentele extinderi şi 

fortificări, iar rezultatele sunt extraordinare!
Cu ocazia lucrărilor, au fost scoase la lumina şi câteva fresce de o mare valoare istorică, care 

pot fi acum admirate de turişti.Lăcaşul de cult, cu hramul Sf. Walburga, a fost ridicat de coloniştii germani la începutul 

secolului al XIII-lea ca o bazilică romanică, cu trei nave, iar evoluţia ei a îmbinat mai multe 

stiluri impuse de necesităţi, ceea ce determină astăzi valoarea sa arhitecturală.  Paginile 6-7

Biserica Evanghelică Fortificată din Cisnădie și-a recăpătat strălucirea!

Doar cu cartea de identitate sau cu cer-
ti  catul de na tere. A a pot intra în pri-
ma joi din  ecare lun , pensionarii i si-
bienii, în Muzeul Na ional Brukenthal.

În prima joi din acest an, în 4 ianuarie, au 
avut acces gratuit sibienii i pensionarii în 
Muzeul de Istorie Casa Altemberger, Muzeul 
de Istorie Natural , Muzeul de Istorie a Far-
maciei i Muzeul Cinegetic August von SpiessTradiţie

„Am ini iat acest proiect ce a fost pre-
zentat i aprobat de Consiliul de Adminis-
tra ie al Muzeului Na ional Brukenthal în 
luna decembrie a anului trecut. Muzeul 
Na ional Brukenthal este singura institu-
ie cultural  din Sibiu care se a   în sub-

ordinea Ministerului Culturii îns  aceas-
ta institu ie cultural  a luat na tere prin 
eforturile Baronului Samuel von Brukenthal 
care a l sat prin testament colec ia sa i 
Palatul Brukenthal din Pia a Mare comu-
nit ii sibiene. Înc  din timpul vie ii sale 
Biblioteca Brukenthal era public .Acest lucru a fost des vâr it în 1817 când 
s-a deschis o  cial acest Muzeu, în acel an 
 ind vizitat chiar de Împ ratul Francisc I 
i a so ie sale Carolina Augusta.

Muzeul Na ional Brukenthal î i desf -
oar  activitatea în Sibiu,  ind o institu-
ie cultural  etalon i un brand al ora u-

lui. Din acest considerent cred c  trebuie 
s  oferim mai mult comunit ii în care tr -
im i în care ne desf ur m activitatea. 
Este un cadou pe care Muzeul Na ional 
Brukenthal îl face comunit ii sibiene! V  
a tept m s  vizita i i s  v  bucura i de 
valorile inestimabile prezentate în expo-
zi iile deschise în ora ul nostru!”, a decla-
rat Alexandru Constantin Chitu , mana-
gerul Muzeului Na ional Brukenthal.

Începând de luni, 15 ianuarie, Coman-
damentul Corpului Multina ional de 
Sud-Est de la Sibiu va avea un nou ef, 
în persoana generalului-maior Cristi-
an-Daniel DAN.„Ceremonia de schimbare a comenzii 
Comandamentului Corpului Multina io-
nal de Sud-Est va avea loc luni, 15 ianu-
arie, începând cu ora 10.00, la sediul u-
nit ii din Sibiu. În cadrul ceremoniei, 
generalul-locotenent Drago -Dumitru IA-
COB va preda comanda Corpului Multi-
na ional de Sud-Est generalului-maior 
Cristian-Daniel DAN”, anun  reprezen-
tan ii Centrului NATO.Conform site-ului For ele terestre Ro-
mâne, din cadrul Ministerului Ap r rii 
Na ionale, generalul-maior Cristian-Da-
niel DAN are o carier  militar  impresi-
onant . Ofi er de carier , cu studii pes-
te hotare, începând cu iunie 2022, este 
numit pe func ia de loc iitor al efului 
Statului Major al For elor Terestre.

Intrare gratuită pentru sibieni și pensionari la Muzeul Brukenthal Se schimbă comanda Comandamentului 
Corpului Multinaţional de Sud-Est de la Sibiu

MAI MULTE INFORMAȚII DESPRE GENERALUL-MAIOR CRISTIAN-DANIEL DAN AICI
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ANUNŢ DE ANGAJARE 

1. AUDITOR INTERN
Cerinţe obligatorii:

• Studii superioare absolvite cu diploma de licență;
• Vechime minimă în audit public intern de 1 an;
• Constituie avantaj experiență in domeniul fi nanciar-contabil;
• Cunoașterea legislației si a normelor specifi ce activității de audit public intern;
• Cunoștințe foarte bune de operare MS Offi ce (Excel, Word);
• Deținerea certifi catului de atestare a auditorului intern din sectorul public, emis de 

Ministerul Finanțelor Publice prin Unitatea Centrala de Armonizare pentru Auditul Public 
Intern (UCAAPI);

• Respectarea prevederilor art. 22 din Legea 672/2002 referitoare la incompatibilita-
tea auditorilor interni.

2. ECONOMIST - CONTROL FINANCIAR DE GESTIUNE
Cerinţe obligatorii:

• Studii superioare absolvite cu diploma de licență de lunga durata în domeniul 
economic;

• Experiență de specialitate minimum 2 ani pe posturi cu studii superioare în cadrul 
departamentelor fi nanciar-contabilitate/economic; 

• Cunoașterea legislației si a normelor specifi ce activității;
• Cunoștințe foarte bune de operare MS Offi ce (Excel, Word);
• Constituie avantaj pregătirea complementară (cursuri de specializare) cu diplome 

certifi cate:
¤ studii de master/doctorat/postuniversitare în domeniul de specialitate; 
¤ management fi nanciar-contabil, precum și alte specializări relevante cum ar fi : ex-

pert contabil, consultant fi scal etc.

3. FEMEIE DE SERVICIU
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, disciplinată, punctuală, serioasă.

4. LUCRĂTOR PENTRU SALUBRIZARE
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, disciplinată, punctuală, serioasă.

Candidaţii vor depune la sediul Pieţe Sibiu S.A. situat in Sibiu, str. Calea Surii Mari nr. 16A sau pe 
adresa de e-mail piete@sibiu.ro o cerere însoţită de copii după următoarele documente:

• a) Curriculum vitae;
• b) Copie a actului de identitate al candidatului;
• c) Copii diplome/acte de studii
• d) Adeverinţă de la medicul de familie
• e) Cazier judiciar

Director general,
MICU Livia Elena

PIEȚE SIBIU S.A. 
ANGAJEAZĂ 

ANUNŢ DE VÂNZARE 

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, 

tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 

cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an 

fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, 

macara tip PK175008, nr. fabricaţie 

100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 

email: piete@sibiu.ro.

PIEȚE SIBIU S.A. 

VINDE 

ANUNŢ PUBLIC

Chioşcul din staţia Gară se deschide 
începând cu 24 noiembrie 2025

Începând cu data de 24 noiembrie 2025, chioșcul din 
staţia Gară va deveni operaţional.

Program de funcţionare:
• Luni – vineri: 06:30 – 21:30
• Sâmbătă – Duminică – Închis

Călătorii vor putea solicita de la chioșc emiterea unui card 
Tursib și vor putea achiziţiona bilete, legitimaţii zilnice și abo-
namente. De asemenea, personalul Tursib este pregătit să 
ofere informaţii și să răspundă întrebărilor dumneavoastră.

Decizia de amplasare a chioșcului în această zonă a fost 
luată în urma analizării fl uxului ridicat de călători din sta-
ţia Gară, pentru a asigura un acces mai facil la titlurile de 
călătorie și la suportul informaţional necesar.

Vă mulţumim pentru că utilizaţi mijloacele 
de transport public!

ANUNŢ PUBLIC

„INDEPENDENŢA S.A. titular al proiectului“ Construire 
hală producţie și spaţii de depozitare și anexe tehnico so-
ciale aferente, sistematizare verticală, semnalistică faţade, 
post de transformare, branșamente utilităţi, împrejmuire 
teren și organizare de șantier” anunţă publicul interesat a-
supra luării deciziei etapei de încadrare de către DJM Sibiu 
în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra me-
diului, pentru proiectul propus a fi  amplasat în judeţul Si-
biu, municipiul Sibiu, str. Ștefan cel Mare, intravilan, CF 
128560, nr. top 128560.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o funda-
mentează pot fi  consultate la sediul DJM Sibiu, str. Hipo-
dromului, nr. 2A, municipiul Sibiu, judeţul Sibiu, în zilele 
de luni-joi, orele 8,00-16,30, vineri orele 8,00-14,00, pre-
cum și la următoarea adresă de internet https://djmsb.an-
map.gov.ro.

Publicul interesat poate înainta comentarii/observa-
ţii la proiectul deciziei etapei de încadrare în termen de 
10 zile de la data publicării anunţului pe pagina de in-
ternet a DJM Sibiu.”

ANUNŢ LICITAŢIE PUBLICĂ

URBANA SA, cu sediul în Sibiu, str. A. Şaguna, nr. 9, organizează licitaţie publică cu 
strigare la sediul societăţii, pentru închirierea spaţiilor cu altă destinaţie decât aceea de 
locuinţă situate în Sibiu:

Strada  Nr.   Suprafaţa  Data si ora organizarii
     mp.    licitatiei

MITROPOLIEI   17   154,29 mp    09.12.2025 12:00
9 MAI   53   23.96 mp    09.12.2025 12:30

Termenul limită de înscriere la licitaţii este 08.12.2025, ora 15:00

Informaţii suplimentare se pot obţine la secretariatul societății, la tel: 0269/211.183 
si pe website-ul societății: www.urbanasibiu.ro. Caietele de sarcini se achiziționează de 
la sediul societății.

Trimiteți textul prin mesaj la 
telefon 0731.361.966 

(tarif normal), iar anunțul va 
apărea în următoarea ediție 

tipărită a ziarului. 

Oferta se adresează doar 
persoanelor fi zice.

Anunțuri 
GRATUITE prin 

SMS! 
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Maria Brătilescu, o tână-
ra sportivă din Sibiu, a obţi-
nut un rezultat remarcabil 
la Campionatul Mondial de 
fi tness, unde a ocupat locul 
2, după doar un an de parti-
cipare la competiţii ofi ciale, 
face primele declaraţii.

După 2 ani
Sportiva a început să 

practice fi tness acum doi ani, 
iar după primele luni de an-
trenament a decis să urme-
ze un plan serios de pregă-
tire şi nutriţie alături de an-
trenorul Eduard Paul.

Anul 2025 a marcat de-
butul său competiţional, adu-
cându-i trei performanţe no-
tabile: locul 1 la Campiona-
tul Naţional, locul 2 la Ti-
ger Classic Naţional şi locul 
2 la Campionatul Mondial.

„Am participat la 3 com-
petiţii, iar fi ecare mi-a adus 
împliniri uriaşe. Sunt rezul-
tate care au în spate mun-
că, disciplină, sacrifi cii şi do-
rinţa de a deveni mai bună 
în fi ecare zi”, a declarat Ma-
ria Brătilescu.

Sportiva şi-a exprimat re-
cunoştinţa faţă de antreno-
rul Eduard Paul Petricioiu, 
pe care l-a considerat esen-
ţial în evoluţia sa: „Fără su-
portul lui, evoluţia mea nu 
ar fi  fost aceeaşi”.

„Primul meu sezon compe-
tiţional mi-a arătat ce pot, dar 
mai ales potenţialul pe care îl 
am. Acesta este doar începu-

tul — urmează şi mai multă 
muncă, dedicare şi rezultate”, 
a mai spus atleta din Sibiu.

Fata de argint
Sibianca Maria Brătiles-

cu a cucerit titlul de vice-
campioană mondială în ul-
tima zi a Campionatului 
Mondial de Fitness de la 
Santa Susanna, Barcelona.

Sportiva noastră a urcat pe 
podium la categoria „Women’s 

Bikini up to 158 cm“, comple-
tând palmaresul delegaţiei Ro-
mâniei la această competiţie. 
Tricolorele au cucerit 9 meda-
lii, dintre care una de aur, trei 
de argint şi cinci de bronz.

Maria Brătilescu a impre-
sionat în proba de bikini, un-
de se punctează armonia fi -
zică, atracţia, postura, atitu-
dinea şi simetria generală. 
A ieşit a doua în cadrul unei 
probe cu 32 de participante.

„Argint mondial pentru 
România! Maria Brătiles-
cu urcă pe podium la Cam-
pionatul Mondial şWomen’s 
Bikini up to 158 cmţ, du-
pă o finală intensă în ca-
re a demonstrat forţă, dis-
ciplină şi eleganţă. Maria 
confirmă încă o dată că 
atunci când munceşti cu 
sufletul, rezultatele nu în-
târzie să apară. Determi-
narea ei pune România în 
lumina reflectoarelor şi 
inspiră o nouă generaţie 
de sportivi.

Felicitări, Maria! Hai Ro-
mânia!“, a fost mesajul Fe-
deraţiei Română de Cultu-
rism şi Fitness.

Sibianca a făcut parte din 
lotul tricolorelor la Campio-
natului Mondial de Fitness 
2025, competiţie desfăşurată 
în perioada 14-17 noiembrie 
la Santa Susanna (Spania).

De la grădiniţă, 
pe podium

Educatoare la o grădini-
ţă din Tălmaciu, Maria a pă-
şit pentru prima dată pe sce-
na competiţională abia în 
luna mai a acestui an, la 
Campionatul Naţional de 
Culturism şi Fitness desfă-
şurat la Sibiu, unde a con-
curat la categoria Bikini Fit-
ness şi a reuşit să obţină lo-
cul I. Performanţa i-a adus 
nu doar recunoaştere, ci şi 
şansa de a reprezenta Ro-
mânia la cel mai înalt nivel.

Maria Brătilescu, vicecampioană mondială la fitness
Duminică, 30 noiembrie, 

sunteţi aşteptaţi la Răşinari, 
pentru a sărbători alături de 
comunitatea locală „Ziua Per-
sonalităţilor Răşinărene”.

„Răşinărenii organizează 
la sfârşit de noiembrie Ziua 
Personalităţilor Răşinărene. 
Aşezat la poalele munţilor şi 
purtător al unei istorii vechi 
şi bogate, Răşinariul nu es-
te doar un loc binecuvântat 
de natură, ci şi un spaţiu ca-
re a dat naştere unor oameni 
de excepţie. În fi ecare gene-
raţie, comunitatea noastră e 
binecuvântată cu personali-
tăţi care au dus numele sa-
tului dincolo de hotarele ju-
deţului, ale ţării şi uneori, 
chiar ale lumii. Printre aceş-
tia reamintim generaţiile fa-
miliei Barcianu, o adevăra-
tă dinastie cu şapte genera-
ţii de preoţi, protopopi şi pro-
fesori, poetul Octavian Go-
ga, fi losoful Emil Cioran, Ila-
rie Mitrea şi Sfântul Ierarh 
Andrei Şaguna”, spune Bu-
cur Bogdan, primarul comu-
nei Răşinari.

Manifestarea este orga-
nizată în cadrul proiectului 
cultural „Răşinariul Lui Oc-
tavian Goga, Emil Cioran, 
Ilarie Mitrea şi Andrei Şa-
guna 2025” derulat de Pri-
măria comunei Răşinari, co-
fi nanţat de Consiliul Jude-
ţean Sibiu, în cadrul Progra-
mului Agenda pentru Cul-

tură şi Dezvoltarea Comu-
nităţii 2025.

Programul 
manifestării:
¤ Duminica, 30 noiembrie 
2025
¤ 9:00 – Sfânta Liturghie în 
Biserica Sf. Treime
¤ 11:30 – Pelerinaj cu Sfi nte-
le Moaşte de la Biserica „Sf. 
Cuv. Paraschiva”- „Sf. Ilie”- 
„Sf. Treime”- Mausoleu.

Slujba Acatistului Sf. 
Ierarh Andrei Şaguna 
la Mausoleu

Spectacol de teatru – „Ci-
tăm din Goga şi Cioran” – 
traseu itinerant actorii Tea-
trului Naţional Aureliu Ma-
nea Turda.

12:30 – Lansare carte: 
„Dicţionarul 
personalităţilor 
din Răşinari”

Premierea copiilor parti-
cipanţi la concursul „Perso-
nalităţi răşinărene – Sf. Ie-
rarh Andrei Şaguna”.

Parteneri: Asociaţia Dram 
Center 07, Asociaţia Toţi pen-
tru Şcoala Bucuriei, Primă-
ria Răşinari şi Asociaţia Măr-
ginenilor, Fundaţia Zilele 
Culturale Octavian Goga, 
Fundaţia Comunităţii Sibiu, 
Teatrul Naţional „Aureliu 
Manea” Turda şi Asociaţia 
Gal Mărginimea Sibiului. 

Răşinariul îşi celebrează 
personalităţile

Ziua Naţională a 
României aduce în acest 
mai multe opţiuni de a 
sărbători, toate în funcţie 
de preferinţe, la Sibiu, 
Mediaş sau chiar în 
Alba-Iulia. De la concerte 
cu artişti consacraţi şi 
târguri de meşteşuguri, 
până la lansări de carte şi 
ceremonii militare.

Maria-Antonia OANA

Programul începe din 26 no-
iembrie, cu o expoziţie foto-do-
cumentară în cadrul Instituţi-
ei Prefectului. A doua zi, în ace-
laşi loc, are loc un simpozion 
dedicat Zilei Naţionale.

Vor urma mai multe cere-
monii de depunere de coron-
ae, în 28 noiembrie la Troiţa 
„Mihai Viteazul" din Şelim-
băr, în 30 noiembrie la Monu-
mentul Eroilor din Sadu, iar 
pe 1 decembrie în trei locaţii: 
Consiliul Dirigent din Sibiu, 
Monumentul Eroilor din Ham-
ba şi cel din Şura Mare.

Pentru iubitorii de folcor 
şi tradiţie, Junii Sibiului vor 
destine atmosfera cu un spec-
tacol deosebit la Sala Tran-
silvania, începând cu ora 
14:30. În cadrul manifestării 
vor paricipa Ansamblul Fol-
cloric Profesionist „Cindre-
lul-Junii Sibiului”, Ansam-
blul Folcloric „Ceata Junilor” 
şi renumita Orchestră „Lău-
tarii” din Chişinău, condusă 
de maestrul dirijor Nicolae 
Botgros; de asemenea, spec-
tacolul va reuni îndrăgiţi in-

terpreţi ai folclorului româ-
nesc: Nicolae Furdui Iancu, 
Tudor Furdui Iancu, Grupul 
„Crai Nou”, Laura Lavric, Ni-
culina Stoican, Floarea Calo-
tă, Mariana Anghel, Adriana 
Anghel, Dumitru Teleagă, 
Ovidiu Homorodean, Mihai 
Teacă, Alina Pinca, Alina Bi-
că, Adrian Neamţu, Lumini-
ţa Dejan, Gabriela Tuţă, Ma-
ria şi Mihai Nemeş, Antone-
la Ferche Buţiu şi Liviu Bu-
ţiu, Ionuţ Fulea.

Seara de 1 Decembrie se 
va încheia cu tradiţionala re-
tragere cu torţe.

Mediaşul 
sărbătoreşte cu fast

La Mediaş, 1 Decembrie 
începe la ora 10:00, cu o se-
rie de lansări de carte găzdu-
ite în Sala Mare a Primăriei.

De la ora 12:00, Piaţa Cor-
neliu Coposu va avea loc un 

spectacolul folcloric susţinut 
de nume cunoscute ale muzi-
cii populare, printre care Sa-
va Negrean Brudaşcu, ală-
turi de Grupul instrumental 
Sălăjenii, Mihaela şi Ciprian 
Istrate, alături de Grupul in-
strumental Ceteraşii de pe 
Câmpie, Costel Popa, Bianca 
şi Diana Creţu, Natalia şi Alin 
Matyas, Emilia Muntean şi 
Aurica Bacea.

La ora 14:00, medieşenii 
sunt invitaţi să ia parte la o 
ceremonie militară şi religioa-
să, dedicată Zilei Naţionale.

Avrigul celebrează Ziua 
Naţională cu folclor

Casa de Cultură a Oraşu-
lui Avrig găzduieşte luni, 1 
decembrie, de la ora 16:00, 
un eveniment festiv dedicat 
Zilei Naţionale a României.

Spectacolul „Noi suntem 
români” îşi propune să adu-

că în prim-plan emoţia, mân-
dria şi unitatea specifi că 
acestei zile, printr-un pro-
gram artistic variat şi plin 
de energie.

Publicul este invitat să se 
bucure de momente muzicale 
şi artistice susţinute de artişti 
locali, care vor interpreta cân-
tece patriotice şi vor oferi mo-
mente speciale pregătite pen-
tru această ocazie. Atmosfera 
va fi  completată de o demon-
straţie de Kendama realizată 
de membrii Kendama Club 
Avrig, care vor aduce un plus 
de dinamism şi spectaculozi-
tate evenimentului.

Organizatorii îi îndeamnă 
pe locuitori să se alăture aces-
tei sărbători pentru a trăi îm-
preună bucuria de a fi  români 
şi pentru a celebra într-un 
mod autentic una dintre ce-
le mai importante zile din ca-
lendarul naţional.

Sadu sărbătoreşte 
Ziua Naţională cu 
ceremonii religioase 
şi paradă militară

Comuna Sadu se pregăteş-
te să marcheze, ca în fi ecare 
an, Ziua Naţională a Români-
ei printr-o serie de evenimen-
te dedicate memoriei eroilor şi 
cinstirii valorilor naţionale. Au-
torităţile locale îi invită pe toţi 
cetăţenii să participe la mani-
festările organizate duminică, 
30 Noiembrie, pentru a cele-
bra împreună unul dintre ce-
le mai importante momente 
din istoria ţării.

Programul va debuta la 
ora 10:00, când credincioşii 
sunt aşteptaţi la Sfânta Li-
turghie. Apoi, începând cu ora 
12:00, cele două parohii din 
localitate vor porni în proce-
siune către Monumentul Ero-
ilor, punctul central al cere-
moniei. Acolo, participanţii 

vor asista la depunerea co-
roanelor de fl ori şi la intona-
rea solemnă a Imnului Naţi-
onal, un moment încărcat de 
emoţie şi respect pentru cei 
care au contribuit la făurirea 
României moderne.

Evenimentele vor conti-
nua cu slujba de pomenire 
a eroilor neamului, urmată 
de alocuţiuni ale reprezen-
tanţilor administraţiei loca-
le şi ai instituţiilor invitate. 
Elevii Şcolii Gimnaziale „Sa-
muil Micu” vor susţine un 
program artistic tematic, de-
dicat valorilor patriotice şi 
tradiţiilor româneşti.

Manifestările se vor în-
cheia cu tradiţionala para-
dă militară, programată la 
ora 13:30, un moment mult 
aşteptat de comunitate şi un 
simbol al curajului, discipli-
nei şi devotamentului faţă 
de patrie.

Cum sărbătorim 1 Decembrie
 În acest an în municipiul Sibiu nu va fi organizată tradiţionala Paradă Militară

Ziua Naţională la Alba Iulia
La Alba Iulia sărbătoarea începe cu câteva zile înainte de 

1 Decembrie, la Cetatea Alba Carolina. Municipalitatea a 
transmis programul, astfel, pe 29 noiembrie, de la ora 18:30, 
are loc „Seara de Încălzire”, cu Argatu’, Cristian Alexievici 
Band şi show-ul special semnat David Ciente, Maria Chivu şi 
Grupul Jianca.

Spectatorii vor avea parte de un show deosebit, pe 30 
noiembrie, tot de la 18:30, unde Voltaj, Mihai Mărgineanu & 
Banda, Damian & Brothers şi Marius Mihalache & Band aduc 
muzica românească în centrul atenţiei.

Tot pe 30 noiembrie, pe lângă concerte, vizitatorii sunt 
aşteptaţi la Palatul Principilor, unde are loc vernisajul expozi-
ţiei „PRINCE”. În tot acest timp, între 29 noiembrie şi 1 de-
cembrie, Târgul de Meşteşuguri aduce tradiţia mai aproape de 
oameni. De asemenea, nu vor lipsi paradele militare.
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